

ЛЕГЕНДАРНЫЙ СЕВАСТОПОЛЬ, НЕПРИСТУПНЫЙ... ДЛЯ КОГО?

Николай БУРБИГА, «Известия».

Обязочность прозвучала на брифинге для советских и иностранных корреспондентов, который состоялся 9 января в Полномочном представительстве Украины в Российской Федерации.

Поводом, как было заявлено на брифинге, послужила реакция средств массовой информации на решение правительства Украины создать собственные вооруженные силы и обратиться к президенту и главнокомандующему ВС Украины Леониду Кравчуку к военным службам с просьбой сделать свой личный выбор и определиться относительно дальнейшего прохождения службы. Как считает полномочный представитель Украины в Российской Федерации Владимир КРИЖАНОВСКИЙ, субъективная интерпретация этого события в прессе и на телевидении может привести к непредсказуемым последствиям.

Украину обвиняют чуть ли не в том, что она отошла от минских соглашений, — сказал он, — но это — ложь. При этом почему-то забывают упомянуть о том, что в Соглашении Совета глав государств — участников Содружества Независимых Государств о Вооруженных Силах и пограничных войсках записано о том, что государства — участники Содружества подтверждают свое законное право на создание собственных вооруженных сил и в двухмесячный срок совместно с главнокомандующим Вооруженными Силами должны рассмотреть и решить вопрос о порядке управления

силами общего назначения с учетом национальных законодательств государств, а также о последовательности реализации государством Содружества права на создание собственных вооруженных сил. Для Украины — начиная с 3 января 1992 года. Так что же нарушила Украина, какие договоренности она не соблюдала?

— Насколько мне известно, неприязнь со стороны вооруженных сил вызвало обращение к ним с призывом сделать выбор и определиться относительно дальнейшего прохождения службы...
— Что же в этом плохого? На территории государства есть армия. Кому она должна служить, если не народу этого государства? — сказал он, — но захочет, скажем, узбек или казах принимать присягу на верность «не своему» государству? Как быть с ними, их семьями?

В этом тоже нет ничего страшного. Прежде чем обратиться с таким призывом, Украина хорошо подготовилась и многие вопросы законодательно проработала. И тут во главу угла ставился вопрос социальной защищенности военнослужащих, которые согласны служить. Я имею в виду законы «О социальной защищенности офицеров»,

«Об обороне», «Положение о порядке комплектования, о финансовом и пенсионном обеспечении»... И в этих вопросах Украина ушла вперед. Что же касается присяги, то насильно ее принимать никто не заставляет. На сегодняшний день на верность народу Украины (заметьте, не украинцам) присягнуло более 6 тысяч военнослужащих.

Но, вы правы, есть и отказы. И это вполне закономерно. Например, отказался было принять присягу авиационный полк, но, когда людям объяснили, показали законы, противостояние было снято. Большинство из тех, кто отказался принимать присягу, — это солдаты. Многие — хотят служить ближе к родным местам. Учитывая это, оперативно, без бюрократических проволочек было сделано все для того, чтобы их желание сбылось как можно быстрее...
Повторюсь, армия в государстве должна служить именно этому государству. В противном случае — нонсенс, и правовой, и нравственный.

— Но, как свидетельствуют последние события, наибольший протест среди офицеров вызвало решение руководства Украины подчинить себе Черноморский флот. Командующий флотом адмирал Игорь Касатонов отказался выполнять требование президента Украины, протестует против этих действий и маршал авиации Евгений Шапошиков. Как будут, на ваш взгляд, развиваться события?

(Окончание на 2-й стр.)



Более 10 тысяч жителей Севастополя и военнослужащих провели митинг в защиту Черноморского флота, осудив решения правительства Украины о переподчинении флота и передаче его под республиканскую юрисдикцию. (ТАСС).

СЕВАСТОПОЛЬЦЫ НЕ ХОТЯТ ПРИСЯГАТЬ ЖЕЛТО-ГОЛУБОМУ ФЛАГУ

Виктор ЛИТОВКИН, «Известия»

Внешне в Севастополе все как обычно. На рейде у причалов корабли под бело-голубым военно-морским флагом, в городе небольшие очереди за продуктами. Но все продолжает волновать судьба Черноморского флота.

Вчера прошло офицерское собрание флота. Оно приняло обращение к главам Содружества Независимых Государств, в котором говорится, что моряки не хотят быть заложниками в политических играх и, уважая государственный суверенитет Украины и ее право на свои вооруженные силы, решительно высказываются за то, чтобы все эти вопросы решались цивилизованным путем, поэтапно, с принятием основных законов, касающихся военнослужащих, не подрывающих устои флотской службы, морального духа лю-

дей, не ломающих их судьбы. Они высказались за то, чтобы на Черном море был сохранен единый флот, решающий боевые задачи в интересах Украины и России, других государств Содружества. Офицерское собрание заявило, что, прежде чем принимать решения в кабинетах и парламентах, надо узнать мнение тех людей, которые непосредственно выполняют боевые задачи. «Мы не хотим, чтобы, повторно присягнув сегодня одному народу, завтра с оружием в руках противостоять другому».

В тот же день, 8 января, в Севастополе состоялся 15-тысячный митинг представителей трудящихся и воинских коллективов города. Они направили письмо Президенту России, в котором потребовали сохранить Краснознаменный Черноморский флот как стратегический флот Содружества Независимых Государств. А город-герой Севастополь как главную базу флота. Они заявили, что в случае отказа Украины признать Черноморский флот стратегическим, а Севастополь как его главную базу, попросили Б. Ельцина принять Черноморский флот под юрисдикцию России как правопреемника СССР. В противном случае они призывают Севастопольцев к кампании гражданского неповиновения.

СЕВАСТОПОЛЬ.

Справка ЧЕРНОМОРСКИЙ ФЛОТ

Созданию советского Черноморского флота предшествовала длительная история русского военного флота, основанного на Черном море в 1783 году, когда в бухту у села Ахтиар (с 1784 года — Севастополь) впервые были введены корабли и суда из Азовского моря. Они составили ядро нового русского флота. Черноморский флот успешно действовал в войнах России с Турцией, Францией и другими государствами. Но после поражения в Крымской войне по Парижскому мирному договору Россия лишилась

права иметь военный флот на Черном море. После отмены этого ограничения в соответствии с Лондонской конвенцией 1871 года на Черном море Россия начала создавать паровую броненосный флот, который впоследствии принял активное участие в первой мировой войне.

В декабре 1917 года в Севастополе был создан большевистский военно-революционный комитет, взявший власть в свои руки. Из-за угрозы захвата флота германско-австрийскими войсками часть кораблей была затоплена в районах Новорос-

сийска и Туапсе. Находившиеся в Севастополе корабли были захвачены немецкими войсками и украинскими националистами. При отходе Белогордских войск генерала Врангеля из Крыма большая часть кораблей была уведена за границу.

В советские годы Черноморский флот постоянно укреплялся и совершенствовался. На сегодня в его состав входят 45 крупных надводных кораблей, 28 подводных лодок, более 300 мелких и средних судов, 141 самолет и 85 вертолетов габаритной авиации.

Услышат ли Б. Ельцина в Поволжье

Валентина НИКОЛАЕВА, «Известия».

Девять часов пробыл на саратовской земле Президент Российской Федерации Борис Ельцин.

Во время коротких, зачастую импровизированных встреч с волжанами он, по его признанию, старался увидеть, как люди реагируют на новую социально-экономическую обстановку в условиях либерализации цен, что предпринимают. Объясняя неизбежность освобождения цен при переходе к рынку, он просил «верить своему Президенту», «верять своему Президенту». В совхозе «Осиновский», Президент искал ответ на вопрос, почему еще трудно развивается фермерство. Ныне совхоз преобразован в акционерное хозяйство. Каждый крестьянин получил свой пай движимости и недвижимости. Но отделившись от своего хозяйства люди не спешат, боятся: слишком много rogatok на пути к самостоятельности. Крестьяне жаловались Президенту, как трудно идет оформление фермерских хозяйств, трудно получить кредит, нет техники. Ельцин объяснил это живучестью районных бюрократических систем. Пообещал: закупаются зарубежные технологии производства малых тракторов, в этом году российские фермеры получат первые сто тысяч тракторов. Сообщил, что только что им подписан Указ, по которому хозяйства и фермеры будут 40 процентов продукции продавать государству по рыночной цене.

Может быть, самая драматичная встреча Б. Ельцина произошла в гастрономе города Энгельса, в который он зашел, возвращаясь из совхоза. Больше часа не отпуская его покупатели. В витрине — колбаса по 191 рублю за килограмм. Вареная — 92 рубля, сметана — 78 рублей, масло попытаться было навалить магазину по... 270 рублей за килограмм. Кто устанавливает такие веролозные цены? «Никто не должен их диктовать, ни предприятие-производитель, ни торговля. Только спрос и предложение», — сказала и сам немало потрясенный Ельцин. Он сошелся на Москву, где цены, на его взгляд, все же ниже, поскольку там начались приватизация.

А на что способен собственный Президент смог убедить, побывав на коллективном пред-

слушав их. Ельцин сказал: «Со всей ответственностью заявляю, что там, где нет компактного проживания немцев, то есть где их меньше 90 процентов населения, немецкой автономии не будет». Продолжил, что историческая справедливость по отношению к репрессированному народу будет, безусловно, восстановлена. Местом расположения республики могут быть свободные земли. Например, 30 тысяч гектаров военного полигона в Волгоградской области, 80 тысяч гектаров заброшенных меллирированных саратовских земель.

В конце визита Б. Ельцин при закрытых дверях встретился с несколькими руководителями Саратовской области. В узком кругу руководителей области встречался с жителями Ульяновска.



Во время встречи с жителями села Липовка Энгельсского района. (ТАСС).

Звиад ГАМСАХУРДИА: «Я продолжаю оставаться президентом»

Сергей БАБЛУМЯН, «Известия»

Небольшой пансионат в окрестностях Иджевана. Здесь Звиад Гамсахурдия вместе со своим ближайшим окружением и личной охраной нашел пристанище после драматических событий в Тбилиси. Была поздняя ночь, но З. Гамсахурдия согласился на встречу...

— Вы заявили о том, что не собираетесь отказываться от поста президента. Что служит основанием для подобного утверждения?
— Избранный народом президент не вправе подавать в отставку по требованию какой-то группы людей. Я могу уйти только в том случае, если мои избиратели заберут обратно свой голос. Никто не имеет права отстранять законно избранного президента от власти, тем более — насильственным путем. В Тбилиси же, по существу, имел место путч. Я оставил Грузию не потому, что не мог там продержаться, а только по той причине, что не хотел продолжения кровопролития.

— Господин Гамсахурдия, смотрели ли вы вечернюю информационную программу из Москвы, где, в частности, шла речь о попытке, устраиваемых вашими людьми в бункере Дома правительства?
— Я не смотрел эту программу, но могу твердо сказать, что это абсолютная дезинформация и очередной трюк так называемой оппозиции, которая сегодня прибегает ко всякого рода фальсификациям и клеветам. То же самое могу сказать по поводу слухов, согласно которым я покинул Грузию, похитил деньги и ценности.

— Считаете ли вы, что за время вашего пребывания у власти допустили ошибки?
— Да, конечно. Ни один го-

ношение интеллигенции к вашей личности, о чем так часто приходится слышать?

— То, что вы имеете в виду, — это интеллигенция, а лишь ее часть. Точнее, это бывшая партийная, коммунистическая интеллигенция, а большинство истинных интеллигентов — на моей стороне и продолжают меня поддерживать.

— Вчера я встречался с Георгием Шенгелая, и он утверждал, что вы узурпировали всю грузинскую печать...
— Это смешно. В Грузии вышло около 20 оппозиционных газет, и они печатали все что хотели. Что касается «Грузинформ», то мы лишь изменили его название и освободились от тех, кто не мог выполнять свои обязанности.

— Предполагаете ли вы в случае определенного стечения обстоятельств возглавить правительство в Эмигриции?
— Это не исключается.

Как сообщил вашему корреспонденту председатель ВС Армении Бабек Араджян, ожидается, что в ближайшее время Звиад Гамсахурдия обратится к руководству Армении с официальным заявлением, которое будет рассмотрено.
— Мы не имеем сегодня оснований, — сказал Б. Араджян, — не считать Гамсахурдия президентом Грузии. Все должно решаться в соответствии с нормами международного права и требованиями конституции Грузии. Заявления о предоставлении Гамсахурдия политического убежища в Армении от него не поступало. Пока наша миссия заключается лишь в том, чтобы дать ему и его семье пристанище и обеспечить их безопасность. ИДЖЕВАН.

Указом Президента России Ивану Силаеву присвоен ранг Чрезвычайного и Полномочного Посла. Борис Ельцин назначил Юрия Рыжова Чрезвычайным и Полномочным Послом Российской Федерации во Французской Республике.

Президент Российской Федерации Борис Ельцин и Председатель Верховного Совета РФ Руслан Хасбулатов приняли совместное постановление об административно-территориальном делении города Москвы на муниципальные округа.

Московскому городскому Совету народных депутатов рекомендовано до 31 января привести структуру органов в соответствие с делением российской столицы на муниципальные округа. В постановлении, в частности, говорится о необходимости переориентировать работу народных депутатов районных Советов города Москвы на работу в Советах муниципальных округов, на территории которых они избраны.

С 10 января вступают в действие ограничения на вывоз гражданами Российской Федерации и отправки посылками за пределы республики остродефицитных товаров народного потребления и продуктов питания сверх установленных норм.

Ограничения не распространяются на вещи личного пользования, вещи лиц, переезжающих на новое место жительства, почтовые отправления в адрес домов для инвалидов и престарелых, детских домов, интернатов и других учреждений социального обеспечения, воинских частей, исправительных учреждений, благотворительных фондов.

Весь комплекс проблем, связанных с дальнейшим пребыванием Вооруженных Сил бывшего Союза на территории балтийских государств, решено обсудить на заседании координационного совета военнослужащих прибалтийского региона в Риге.

В повестке дня также вопрос будущего существования единой армии Содружества Независимых Государств, который оспаривался в последние дни после решения Украины национализировать три военных округа и Черноморский флот.

Украина не имеет намерения вступать в НАТО или какие-либо другие военные блоки. Об этом заявил Президент Украины Леонид Кравчук во время встречи с председателем комитета по вооруженным силам палаты представителей конгресса США Лэсом Эспино.

«Мы хотим вступить в различные экономические и финансовые европейские структуры, а не в военные объединения», — сказал Президент Украины. Кравчук сообщил, что Украина планирует до июля 1992 года вывести со своей территории все стратегические ядерные силы, а до 1994 года уничтожить все тактические ядерные силы. Политический преград для этого не существует, так как все члены СНГ согласились с такой позицией Украины.

После рождественских каникул возобновила работу внеочередная восьмая сессия Верховного Совета Республики Беларусь.

Ожидается, что основные дебаты развернутся вокруг подготовленного правительством Беларуси прогноза социально-экономического развития республики, проекта государственного плана и бюджета на 1992 год, который, как предполагается, будет принят с ощутимым дефицитом.

УЧЕБНО-КОНСУЛЬТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР
"СОВИНТЕРЭКО"
Московского государственного института международных отношений
ПРОВОДИТ НАБОР СЛУШАТЕЛЕЙ НА БАЗОВЫЙ КУРС
"ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЙ" (200 часов):

- управление, организация и техника внешнеэкономических операций;
- создание и деятельность совместных предприятий в СССР и за рубежом;
- маркетинг и реклама, правовое регулирование внешнеэкономических связей;
- внешнеэкономический протокол, таможенное регулирование в СССР;
- валютно-финансовое обеспечение внешнеэкономических связей;
- транспортные операции во внешней торговле;

на специализированные семинары:
"ФИНАНСОВЫЙ ДИРЕКТОР" (60 часов),
"ЮРИСТ ВНЕШНЕТОРГОВОЙ ФИРМЫ" (60 часов).

Формирование набора заканчивается 28 января 1992 года.
Телефоны для справок: 434-90-45, 434-70-78. Телеракс: 4349239

Свободные таможенные склады могут отныне создавать российские и иностранные юридические лица на территории Северо-Западного региона России.

Такое решение принято Северо-Западным управлением таможенного контроля Российской Федерации. Свободные таможенные склады позволяют вести предпродвижную подготовку, торговлю по образцам, осуществление транзита, реэкспорта. А главное — хранение товаров на складе отодвигает таможенное оформление и уплату таможенных платежей до момента реализации этих товаров.

Вышло в свет постановление ВС Чеченской Республики о профессиональных союзах. Согласно этому постановлению, руководящие органы профсоюзов упраздняются, а их деятельность приостанавливается.

Причиной разгона профсоюзов стала их «антинародная позиция» в период «чеченской революции». Создана специальная комиссия для контроля за сохранностью материального и финансового фондов профсоюзов.

34-летний Артур Мкртчян стал Председателем Верховного Совета Нагорно-Карабахской Республики, провозглашенной армянским руководством Нагорного Карабаха.

Об этом сообщил независимый информационный центр «Лур».

В ходе голосования на сессии Верховного Совета НКР в январе Артур Мкртчян опередил председателя исполкома Нагорного Карабаха Леонарда Петросяна.



Рис. В. АДАМОВИЧА.

ЛЕГЕНДАРНЫЙ СЕВАСТОПОЛЬ, НЕПРИСТУПНЫЙ... ДЛЯ КОГО?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Вопрос, действительно, непростой. И все же решается он должен, насколько я понимаю, не на газетных полосах или генералами и адмиралами.

Что происходит сейчас? Возник Черноморский флот? Возник флотом поиск? Дошли до того, что стали поднимать в том числе и на страницах «Известий», каких национальностей и сколько служит на флоте, хотя национальная принадлежность никогда украинской не ставилась во главу угла. Но если даже ставить этот вопрос именно так, то среди офицеров состава украинцев служит не 19, как утверждалось, а более 30 процентов, а среди матросов и старшин не 30, а более 60 процентов. Но это, повторюсь, не главный фактор. Правительство учитывало желание военных моряков присягнуть на верность народу Украины. Но препятствует этому командование флотом во главе с адмиралом Касатоновым, которые проигнорировали итоги референду-

ма, когда за независимость Украины проголосовало большинство моряков, в том числе и русских. Почему они сделали этот выбор? Они верят в то, что Украина их социально защитит.

Сегодня, на взгляд В. Кривоногова, единственно правильное решение — не накалять страсти. Все вопросы, связанные с армией, должны решать политики, но ни в коем случае не сами военные. Полномочий представителя Украины сообщают, что сегодня к ним обращаются офицеры, проходящие службу в Московском округе, других округах, слушатели военных академий с просьбой направить их служить на Украину. И не хотелось бы, чтобы этот процесс «перепеления» военных начался в глобальном масштабе...

Принятие военнослужащими новой военной присяги на верность народам отдельных суверенных государств с юридической точки зрения неправомерно. Об этом заявил в интервью корреспонденту ТАСС нача-

Рынок нуждается в здравомыслии

Своеобразно встретили вольтницу цен жители Южного Урала. Кое-где прошли «тихие забастовки»

Георгий ШЕРБИНА, «Известия»

Когда, например, в магазинах Челябинска появились сливки по цене почти 14 рублей за пол-литровую бутылку, люди просто отказались их покупать. В итоге предвлекшие сверхприбыли (а на нее, безусловно, рассчитывали работники и торговля, и молокозаводы) обернулись разочарованием: 22 тонны продукции возвращены переработчикам. И в Троицке произошло то же самое: там сметаны стоимостью 120 руб. за килограмм в течение целого дня удалось продать всего... 300 граммов.

Любопытная метаморфоза произошла с ценой на хлеб. Вчера за один рабочий день, с утра до вечера, она под напором покупателя не менялась трижды — сначала была 4 руб. 30 коп. за буханку, затем — 3 руб. 70 коп. и, наконец, 1 руб. 70 коп. А произошло это из-за укоровшейся привычки игнорировать свистки, в данном случае — административное постановление «О мерах по либерализации цен», где все четко и ясно расписано.

Понятно, что на рынке торг, как правило, начинается от «вышки». И можно только почувствовать производителям продуктов питания — колхозам, совхозам, перерабатывающим предприятиям, той же торговле, которые решили с места в карьер поправлять свои финансовые дела за счет потребителей — кошечка. Тем более что производство молока, мяса, других видов сельхозпродуктов в области резко снизилось, главным образом из-за дефицита комбикормов. Но нельзя же рубить сплеча...

Как показал анализ, оперативно проведенный администрацией области, невероятная планка цен (например, сливочное масло — от 170 до 380, колбаса — от 100 до 200 рублей за килограмм и т. д.) даже отдалено не стыкуется с реальной себестоимостью реализуемой продукции. С целью хоть

Правительство Москвы протягивает руку предпринимателю

Виктор БЕЛИКОВ, «Известия»

В столице начинают действовать программа неотложных мер по развитию предпринимательства.

«В условиях кризиса государственного сектора экономики, распада традиционных хозяйственных связей, либерализации цен и нарастающей инфляции...»

Такие нелицеприятные формулировки, описывающие нынешнее положение дел в городе, начинается сравнительно небольшой по размерам документ, одобренный в январе правительством Москвы. Он по сути закрывает зеленый свет для разнообразной деятельности во всех законных сферах малого и среднего предпринимательства — по выпуску продовольствия, изготовлению товаров народного потребления, расширению сферы услуг.

При этом гарантируются стабильные и благоприятные условия по созданию новых рабочих мест, содействие частной инициативе, ускоренная приватизация государственной и муниципальной собственности. Отмечу, что последний пункт — о приватизации и ее сроках — издан Указом российского Президента целиком отнесен к полномочию мэра Москвы.

Программа содействия малому бизнесу в столице создавалась снизу — ее разрабатывали союзники и общественные объединения городских предпринимателей, которые уже представляют немалую производственную силу и солидный источник пополнения городского бюджета. Приводились, в частности, такие цифры: минувший 1991 год городские власти начали с дефицитом в 10 миллионов рублей, а завершился он с положительным итогом, влетев провизажующим инициаторам нехватку средств.

Решение правительства особо оговаривает необходимость для всех руководителей органов городского управления в обязательном порядке согласовывать с представителями предпринимателей проекты постановлений, распоряжений и других документов, затрагивающих интересы малого и среднего бизнеса.

Отныне арендная плата и местные налоги, устанавливаемые в Москве, будут четко ориентированы на приоритеты для города и его жителей. Предпоставные и льготные налоговые ставки получат небольшие предпринимательские коллективы и отдельные лица, непосредственно занятые, например, уходом за детьми, престарелыми и больными, изготовлением товаров спецназначения для инвалидов, оказанием медицинской помощи, пригородоохранный деятельностью и санитарной очисткой города.

Устанавливается минимальный срок аренды помещений в 25 лет, если этого пожелает арендатор.

ДЕРЕВЕНСКИЙ БИЗНЕС, НО КАКОЙ И ЗАЧЕМ?

— НА ЭТОТ ВОПРОС ОТВЕЧАЕТ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ БЕЛОРУССКОГО КОЛХОЗА

Михаил ШИМАНСКИЙ, «Известия»

Недавно Леонид Ковалев, опять в который раз, удивил весь район: приобрел у военных два передаточных хлеба-завода, установил их в своем колхозе. И начал выпекать хлеб. Каждый день свежий и ароматный. «Пусть конверсия и на деревню попаробот», — считает Ковалев.

Председатель колхоза «Заря», Леонид Федорович Ковалев, один из руководителей чрезвычайно успешно развивающегося в области предпринимательства — по выпуску продовольствия, изготовлению товаров народного потребления, расширению сферы услуг.

При этом гарантируются стабильные и благоприятные условия по созданию новых рабочих мест, содействие частной инициативе, ускоренная приватизация государственной и муниципальной собственности. Отмечу, что последний пункт — о приватизации и ее сроках — издан Указом российского Президента целиком отнесен к полномочию мэра Москвы.

Программа содействия малому бизнесу в столице создавалась снизу — ее разрабатывали союзники и общественные объединения городских предпринимателей, которые уже представляют немалую производственную силу и солидный источник пополнения городского бюджета. Приводились, в частности, такие цифры: минувший 1991 год городские власти начали с дефицитом в 10 миллионов рублей, а завершился он с положительным итогом, влетев провизажующим инициаторам нехватку средств.

Решение правительства особо оговаривает необходимость для всех руководителей органов городского управления в обязательном порядке согласовывать с представителями предпринимателей проекты постановлений, распоряжений и других документов, затрагивающих интересы малого и среднего бизнеса.

Отныне арендная плата и местные налоги, устанавливаемые в Москве, будут четко ориентированы на приоритеты для города и его жителей. Предпоставные и льготные налоговые ставки получат небольшие предпринимательские коллективы и отдельные лица, непосредственно занятые, например, уходом за детьми, престарелыми и больными, изготовлением товаров спецназначения для инвалидов, оказанием медицинской помощи, пригородоохранный деятельностью и санитарной очисткой города.

Устанавливается минимальный срок аренды помещений в 25 лет, если этого пожелает арендатор.

НОВЫЕ ВЛАСТИ КОНТРОЛИРУЮТ СИТУАЦИЮ

Бесик УРИГАШВИЛИ, «Известия»

На пресс-конференции для грузинских и иностранных журналистов Тенгиз Сигуа говорил о прямом ущербе от военных действий в центре Тбилиси. Сгорело 10 тысяч квадратных метров жилья, без крова остались 252 семьи, это 739 человек. Для размещения этих людей выделены две гостиницы в Тбилиси, государственные дачи в пригородном поселке и два санатория. Прямой ущерб можно оценить от 500 миллионов до миллиарда рублей.

Как заявил Сигуа, новые власти фактически взяли под контроль ситуацию как в Тбилиси, так и в целом по республике. Эту информацию подтвердил в беседе со мной и высокопоставленный представитель командования Закавказского военного округа, который опирался на военные источники информации. По словам Сигуа, единственная горячая точка сегодня в республике — это город Зугдиди и Зугдидский район, где все еще продолжают выступать сторонники Гамсахурдиа. Но, как считает Сигуа, это происходит от недостатка правовой информации о подлинном лице этого человека. Интерес у журналистов вызвала дальнейшая судьба бывшего президента Грузии. Он, по последним данным, все еще находится в армянском городе Иджеван. Сигуа сказал, что достигнута договоренность с правительством Армении, согласно которой Гамсахурдия и его семья могут получить политическое убежище в Армении, но при условии, что не покинут территорию этой страны. Сигуа сообщил Гамсахурдия в расклевании государственного имущества. По его утверждению, пред-

зальной площади Тбилиси вновь состоялся митинг сторонников Гамсахурдиа. Собрал он до 600 человек и длился около получаса. Митингующие объявили политическую неустойчивость депутатов от бывшего правящего кошелька. Тем более что производство молока, мяса, других видов сельхозпродуктов в области резко снизилось, главным образом из-за дефицита комбикормов. Но нельзя же рубить сплеча...

Сигуа также критиковал Военный совет республики, который, по его мнению, допустил некоторые ошибки — в частности, по разуму демонстрации сторонников Гамсахурдиа. Но вместе с тем премьер временного правительства подчеркнул, что проведение митингов в условиях чрезвычайного положения незаконно. Кстати, вчера на вок-

Люфтганза летает на восток

Виктор БЕЛИКОВ, «Известия»

В полдень 9 января авиакомпания Люфтганза выполнила свой первый рейс по трассе Лейпциг — Москва.

Этот внешне непримечательный эпизод свидетельствует о возрождении традиционных воздушных перевозок между ФРГ и республиками, возникшими на месте прежнего Советского Союза. Частота полетов, их география, социальная и экономическая деятельность компаний Интерфлог в бывшей ГДР

Игорь ОНЬЕВ, «Известия»

НАША нефтяная столица Тюмень живет не слаще любого областного центра. Объявления на дворах брусничных «Хлеб нет и не будет» — распространенные признания системы в бессилии — бьют по нервам. Хлеб с переборами в доставке. Масло и мясо по ценам военного времени лишь на рынке. В магазинах не овощи — гиблишки...

И это — наш Кувейт? Эмираты? Регион, что исправно поставлял не только 62 процента углеводородов, но и львиную долю валюты? Да полноте! Это скорее лик колонии, правда, такой, какую в подлунном мире трудно и сосчитать.

Пустыми прилавками нынче никого не удивишь. Но вот другие факты. Они вопиют о том, что знающие пустоты под основным кормильцем всей страны возникли задолго до всеобщего развала. По обеспеченности жильем тюменцы застряли на шестидесяти втором месте в республике, детсады — на пятьдесят втором, больницы и школы — на шестидесяти седьмом, телефоны — на семьдесят третьем.

Печальная констатация: Тюменская нефть не обогатила тюменцев. Но еще печальнее то, что нефть не обогатила и страну. Ситуация на промыслах все тревожнее. Информация отсюда стала отодвигаться на второй план известия о национальных конфликтах. В половине аэропортов не слышно рева самолетных двигателей — нет горючего. Все больше городов ближе к вечеру погружаются в тьмуту: энергию включают на считанные часы. У бензонасосов — замерзающие очереди.

Что дальше?

Ситуация толкает на иррациональные прогнозы. Однако оставлю их политологам и фантастам, а сам обращусь к причинам. Искать их нужно прежде всего в Среднем Приобье, где расположены основные промыслы. Если в 1987 году они дали 389 млн. тонн нефти, то в нынешнем ждут лишь 309 млн. тонн. Увеличивается подача добыча газа, но темпы ее годового прироста упали вдвое.

Таков закономерный итог сражения «за большую нефть, боль-

шей Сибири предполагалось создать корпорацию иного типа. В отличие от американской она, считали экономисты, не должна заниматься производством. Ее отводилась другая роль: посредника между государством и предприятиями всех форм собственности.

Но посредник этот, как и TVA, должен быть правительственным. Ведь сибирские промыслы — жизненно важный, кроветворный центр экономики страны. Нефть и газ нужны всем бывшим республикам, будь они трижды независимыми, и трубопроводные системы связывают их друг с другом сильнее века она, по некоторым оценкам, достигла в этом регионе 300 миллиардов долларов. Вот почему делить ренту должны не частная лавочка, а фирма, имеющая на то полномочия государства. Но находиться ей лучше не в Москве, где средства эти имеют странное обиходное улетучиваться, как дым, а там, где они и образуются, где прямо из окна видны все прелести нашей жизни.

Чинюники должны не только зарабатывать деньги, подороже продавая богатства комплекса. Их задача — еще и десятилетия вперед вести работу по наращиванию заработной платы и жизни на территории. Причем независимо от того, где люди живут в богатой нефтяной фирме или в обычной школе. Тогда пойдут и инструменты, с помощью которого можно бороться с неравномерным распределением товаров, порожденным бартером. А заводно — оперативно влиять на стропильных поставщиков. Как? Это хорошо показывает Кузбасс. Сорвала одна из республик поставки продовольствия — на первый раз получает предупреждение. А на второй ее уголь продается на бирже, а за доллары для Кузбасса можно купить все.

Но у первого блока есть и сверхзадача. Он блокирует дилкий бартер и создает механизм, ведущий к нормальной торговле и конвертируемому рублю.

Второй, вертикальный блок — это целевой фонд развития территории. Роль его совсем недавно продемонстрировал Кувейт. Не успева потухить все свеклянии, казавшее бы, разграбленная страна подлагает на миллиарды кредиты. Откуда? Вот из этого целевого фонда развития территории. Грубо говоря, это мешок, куда падает 7—25 процентов от стоимости каждой тонны проданной нефти. Но хранитель этого

мешка с деньгами, то есть руководитель целевого фонда, должен быть не пушкинским сумасбродом, а чиновником умным и дальновидным. Главная его задача — чтобы деньги делались. Обычно их вкладывают, пусть под небольшие проценты, но в сверхнадежное дело. Для страховки — за пределами региона и даже страны. Идея этого механизма проста и мудра. Когда нефти в недрах останется мало, то падение доходов от ее продажи восполнит доходы от вложений в целевой фонд. «Аналоги» — созданная у нас при содействии германской авиакомпании.

н региону, ни людям, там живущим. Другими словами, горизонтальные блоки раскрывают механизмы развития территории, работают на будущее. Они — обеспечивают надежные течение социальных процессов. Второй — гарантируют экологическую защиту всей территории. Третий — включает научно-технические программы дальнего прицела.

Вот — очень схематично — лик корпорации, ее связи с партнерами в регионе и внешнем мире. Причем с годами, по мере становления рыночных отношений, лик этот должно меняться. Открывает рубль, цивилизованно зарабатывает биржи, и вертикальный блок — «продвигает» — можно «убирать». Целевые фонды развития существуют в мире и сами по себе — это так называемые трастовые фонды. Так что со временем и второй блок можно извлечь из корпорации. А когда на территории станут меньше коррупционеры и малокалорийные чиновники, то и контроль за недрами можно передать местным органам власти. Словом, вертикальные блоки когда-нибудь исчезнут совсем, а горизонтальные образуют новую структуру. В мире ее называют корпорацией развития. Но эта более совершенная форма организации не свалилась нам на голову с бухты-барытай, а выросла из умных, разумных, широчайших рыночных отношений, вырастающих грамотных специалистов.

Такие соображения, не схематичные, как здесь, а детальные, новосибирские экономисты по инициативе академика А. Гранберга, тогдашнего директора Института экономики и организации производства СО АН СССР, положили на стол Юрия Шафранника, главы администрации Тюменской области. Жаль, что это не случилось раньше. Ведь жесткое директивное управление из Москвы пришло долго жить, взамен ничего не пошло, и нефтегазовый комплекс, развивавшийся на части, пустился в броуновское движение.

Идея ученых тоже начала движение по коридорам власти. Но тут-то и послышался скрежет тайных и явных пружин. После чего и случилось то, что должно было случиться.

(Окончание следует)

Расследование «Известий»

Тюменский скандал для России

Как американцы сделали продающийся беззащитно большой регион, а мы столь же эффективно угробили жемчужину мировой величины — нефтегазовый комплекс Западной Сибири, «Известия» рассказали именно в июле. Уже в то время газете было известно, что по просьбе руководства Тюменской области группа новосибирских ученых-экономистов, детально изучивших и описавших методы возрождения долины Теннесси, подготовила пакет предложений. Суть их в одном: как — на основе американского опыта — изменить не оправдавшее себя жестко директивное управление ЗСНГП и вытеснить из провинции не только огромный регион — всю страну. Эти предложения готовились к рассмотрению правительством России.

Из чего исходили ученые? Прежде всего из того, что американская корпорация TVA, несравнима с нашим комплексом ни по структуре, ни по целям, ни по объему перевариваемых ресурсов. Потому-то идея американцев была основательно трансформирована. Если, к примеру, TVA сама занималась производственной деятельностью и в ее распоряжении были каналы, электростанции, плотины, пароходы и заводы, то в Запад-

нессе, ежели десятки политических договоров. Потому-то для ЗСНГП и должна быть изобретена, как выражаются инженеры, защита от дурака. Таким зонтиком, отсекающим комплекс от вакханалии, царящей в стране, и могла бы стать, по замыслу ученых, правительственная корпорация.

ЗДЕСЬ НАМ придется, хотя бы в самых общих чертах, разобраться в ее устройстве. Чтиво, усы, не захватывающее, однако иначе не понять ни замысла ученых, ни степени понимания его правительством.

Итак, состоит корпорация из трех вертикальных и трех горизонтальных блоков. У вертикальных общая функция — регулировать текущую деятельность всего комплекса. Но — боже упаси! — без директивного управления, от которого мы столько натерпелись. В ходу здесь совершенно иные методы — рыночные.

Первый блок покупает нефть, газ, лес и т. д. у их производителей и продает всем желающим. В том числе и за границу. Этот единственный продавец существует только на разницу в ценах, а разницы эта окажется просто гигантской, ибо включает ренту. К примеру, за чет-

нее же Ковалев, поднимая ду колхоза «Заря» особый интерес и ценность представляет организация на базе бывших промыслов настоящих производителей, дающих продукты питания самого широкого ассортимента. Эти же производители в свою очередь открыли хорошие возможности для деревенского бизнеса.

Что же представляет собой сегодня малые производители колхоза «Заря»? Это — 11 заводов и цехов. Довольно крупный совхозкооперативный завод выпускает маринарованные грибы, морковь, фасоль, горох, различные соусы, соленья, варенье, консервированный щавель, укроп... Более 20 наименований продукции. Миллионы условных бенок ежегодно.

Те самые яблоки, которые раньше гнили в садах, теперь перерабатываются на месте. Здесь уже не только экономика, но и нравственность. Известно, как ревниво относятся хозяева к своим садам, как переживают, когда гибнет урожай. Теперь знают: до последнего яблока Ковалев заберет урожай на свой завод.

В пралении колхоза на учете все грибные места и в окрестных, и в отдаленных лесах. Люди доставляют туда и привозят обратно на машинах, которые специально выделены хозяйству. Чтобы заинтересовать сборщиков грибов, правление колхоза значительно повысило закупочные цены — и каждое лето в ближних и дальних лесах работает более 40 заготовительных пунктов. Так поставил Ковалев дело с грибами. Обернулся это тем, что колхоз выкупил 10 наименований грибных консервов. Ежегодно на них «Заря» получает сотни заказов.

Действует в «Заре» и цех по выпуску мясных консервов, он вырабатывает тушеную и говядину, свинину, конину, достают мясо диного кабана, пахнут мясной и печеной рыбой. Семь наименований мясных продуктов — разное понятие для колхозного цеха? И идет он ежегодно таких консервов свыше одного миллиона условных бенок.

Колхоз делает и чай — из лекарственных растений, который растет в окрестностях. Чай не только варят, а в этом можно было убедиться. Он-то знает, какой бизнес по плечу деревне.

неволе Ковалев, поднимая ду колхоза «Заря» особый интерес и ценность представляет организация на базе бывших промыслов настоящих производителей, дающих продукты питания самого широкого ассортимента. Эти же производители в свою очередь открыли хорошие возможности для деревенского бизнеса.

Что же представляет собой сегодня малые производители колхоза «Заря»? Это — 11 заводов и цехов. Довольно крупный совхозкооперативный завод выпускает маринарованные грибы, морковь, фасоль, горох, различные соусы, соленья, варенье, консервированный щавель, укроп... Более 20 наименований продукции. Миллионы условных бенок ежегодно.

Те самые яблоки, которые раньше гнили в садах, теперь перерабатываются на месте. Здесь уже не только экономика, но и нравственность. Известно, как ревниво относятся хозяева к своим садам, как переживают, когда гибнет урожай. Теперь знают: до последнего яблока Ковалев заберет урожай на свой завод.

В пралении колхоза на учете все грибные места и в окрестных, и в отдаленных лесах. Люди доставляют туда и привозят обратно на машинах, которые специально выделены хозяйству. Чтобы заинтересовать сборщиков грибов, правление колхоза значительно повысило закупочные цены — и каждое лето в ближних и дальних лесах работает более 40 заготовительных пунктов. Так поставил Ковалев дело с грибами. Обернулся это тем, что колхоз выкупил 10 наименований грибных консервов. Ежегодно на них «Заря» получает сотни заказов.

Действует в «Заре» и цех по выпуску мясных консервов, он вырабатывает тушеную и говядину, свинину, конину, достают мясо диного кабана, пахнут мясной и печеной рыбой. Семь наименований мясных продуктов — разное понятие для колхозного цеха? И идет он ежегодно таких консервов свыше одного миллиона условных бенок.

Колхоз делает и чай — из лекарственных растений, который растет в окрестностях. Чай не только варят, а в этом можно было убедиться. Он-то знает, какой бизнес по плечу деревне.

неволе Ковалев, поднимая ду колхоза «Заря» особый интерес и ценность представляет организация на базе бывших промыслов настоящих производителей, дающих продукты питания самого широкого ассортимента. Эти же производители в свою очередь открыли хорошие возможности для деревенского бизнеса.

Что же представляет собой сегодня малые производители колхоза «Заря»? Это — 11 заводов и цехов. Довольно крупный совхозкооперативный завод выпускает маринарованные грибы, морковь, фасоль, горох, различные соусы, соленья, варенье, консервированный щавель, укроп... Более 20 наименований продукции. Миллионы условных бенок ежегодно.

Те самые яблоки, которые раньше гнили в садах, теперь перерабатываются на месте. Здесь уже не только экономика, но и нравственность. Известно, как ревниво относятся хозяева к своим садам, как переживают, когда гибнет урожай. Теперь знают: до последнего яблока Ковалев заберет урожай на свой завод.

В пралении колхоза на учете все грибные места и в окрестных, и в отдаленных лесах. Люди доставляют туда и привозят обратно на машинах, которые специально выделены хозяйству. Чтобы заинтересовать сборщиков грибов, правление колхоза значительно повысило закупочные цены — и каждое лето в ближних и дальних лесах работает более 40 заготовительных пунктов. Так поставил Ковалев дело с грибами. Обернулся это тем, что колхоз выкупил 10 наименований грибных консервов. Ежегодно на них «Заря» получает сотни заказов.

Действует в «Заре» и цех по выпуску мясных консервов, он вырабатывает тушеную и говядину, свинину, конину, достают мясо диного кабана, пахнут мясной и печеной рыбой. Семь наименований мясных продуктов — разное понятие для колхозного цеха? И идет он ежегодно таких консервов свыше одного миллиона условных бенок.

Колхоз делает и чай — из лекарственных растений, который растет в окрестностях. Чай не только варят, а в этом можно было убедиться. Он-то знает, какой бизнес по плечу деревне.

ТОРГОВЫЙ ЦЕНТР • МИКРОДИН •

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ФИРМ "CANON", "HEWLETT-PACKARD", "COLORADO MEMORY SYSTEMS" НА СОВЕТСКОМ РЫНКЕ

предлагает за рубли офисное оборудование:

- ксероксы;
- телефаксы, телефоны, автоответчики, учрежденческие мини-АТС;
- лазерные принтеры и другую периферию для персональных компьютеров;
- диктофоны;
- бухгалтерские калькуляторы;
- электронные записные книжки;
- расходные материалы.

У нас дается гарантия на все поставляемое оборудование.

Приглашаем посетить наш торгово-выставочный центр по адресу: Москва, Новозаводская ул., д.18.

Телефоны для справок: (095) 145-94-62, 145-89-66, 145-98-61, 145-90-87

ЕСЛИ У ВАС ЕСТЬ СВОБОДНО КОНВЕРТИРУЕМАЯ ВАЛЮТА И ВЫ КОЛЕБАЕТЕСЬ С ВЫБОРОМ,

ВЫ НЕ НАШ КЛИМЕНТ

НАШИ КЛИЕНТЫ могут купить у нас за свободно конвертируемую валюту новые микроавтобусы "Мерседес-Бенц 100 Д" на 9 мест и легковые автомобили "Мерседес" по минимальным заводским ценам. Гарантия предоставляется фирмой "Мерседес-Бенц". Техобслуживание и ремонт производится на новой совместной станции "Мерседес-Бенц" и ЛОГОВАЗ в Москве.

ЛОГОВАЗ Наш телефон: 203-66-64. Телефакс: 200-42-24. Телетайп: 207 597 ЛАЙКА.

Весь рынок "РЕЗЕРВА" в справочниках

"НЕЗАВИСИМЫЕ ПРОИЗВОДИТЕЛИ ТОВАРОВ И УСЛУГ" — единственное ежегодное издание, распространяемое в мире на русском и английском языках.

Справочник 1991 года состоит из двух частей: На 1024 страницах представлена полная и достоверная информация о 6000 советских предприятий, производящих 10 000 товаров на сумму свыше 200 млрд. руб.

Информация о предприятиях включает: название; полный адрес; телефон, телетайп, телекс, телефакс; фамилии руководителей; дату создания; количество работников; годовой оборот; расчетный счет в банке; регистрационный номер участника внешнеэкономических связей и дату регистрации; номер валютного счета; наличие филиалов и их месторасположение; виды деятельности; основные товары, выпускаемые предприятием; информацию об экспортно-импортных операциях предприятия; дату обновления информации.

Структура справочника позволяет осуществлять поиск по республикам, областям, городам, видам деятельности, названию организации, фамилиям руководителей.

Новая глава "Регистр товаров" дает возможность найти производителей конкретного товара.

Для получения справочника перечислите 657 руб. + 5% на р/с № 603626 в Жилищном отделении дирекции АКБ Укрсоцбанка г. Днепропетровска, МФО 305352, и направьте заявку с копией платежного поручения по адресу: 320017 Днепропетровск, Авиационная, 25, "СИСТЕМА-РЕЗЕРВ". Телефоны: (056-2) 44-44-45, 44-17-70.

Стоимость компьютерной версии справочника для IBM PC-совместимых компьютеров — 2856 руб. + 5%.

ПРЕДЛАГАЕМ УСТРОЙСТВО ПРЕДОХРАНИТЕЛЬНОЕ СВЕТОСИГНАЛЬНОЕ

Режим работы — продолжительный
Рабочее положение — любое
Потребляемая мощность — 6,2 Вт
Вес — не более 0,2 кг
Габариты — 115x55x113 мм
Номинальное напряжение питания УПС-3 — 110, 220, 380, 500 В; 50, 60 Гц
Цена — 57 руб. 20 коп.

ЭТО ИНДИКАЦИЯ

с использованием трех попеременно мигающих светодиодов НАПРЯЖЕНИЯ, трехфазной сети или между любыми из трехфазных проводов и нулевым проводом при четырехпроводной сети.

ЭТО СИГНАЛИЗАЦИЯ НЕИСПРАВНОСТИ СЕТИ, УПРАВЛЕНИЕ

(два переключающих контакта с допустимыми током нагрузки 0,1 А и напряжением между контактами до 250 В) УСТРОЙСТВАМИ ЗАЩИТЫ электродвигателей и других энергопотребителей при исчезновении напряжения одной или двух фаз или нарушении чередования фаз.

ВСЮ НЕОБХОДИМУЮ ИНФОРМАЦИЮ о приобретении или применении ВЫ МОЖЕТЕ ПОЛУЧИТЬ ПО АДРЕСУ: 700115 Ташкент, ул. Чиланзарская, 2, завод реле и автоматики
Телефоны: 77-19-18, 77-77-26, 77-25-09

ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОСНАЩЕННЫХ ЛИНИЯМИ НАНЕСЕНИЯ ГАЛЬВАНИЧЕСКИХ ПОКРЫТИЙ АВТООПЕРАТОРНОГО ТИПА

МП "РОСТОК-СЕРВИС" предлагает автоматизированную систему "АС-ЦИКЛ", функционирующую на IBM-совместимых ПЭВМ.

Система не имеет отечественных аналогов по простоте использования, быстротворчеству и качеству генерируемых циклограмм работы линий автооператорного типа.

"АС-ЦИКЛ":

- рассчитывает циклограмму работы автоматической линии с максимальной производительностью при строгом соблюдении теплорегимов;
- продемонстрирует на экране ПЭВМ в реальном масштабе времени работу Вашей линии по рассчитанной циклограмме;
- сформирует управляющую программу для командоаппарата автоматической линии.

Для работы с системой не требуется специальной подготовки.

МП "РОСТОК-СЕРВИС" готово заключить договора как на поставку "АС-ЦИКЛ", так и на реконструкцию системы управления Ваших линий автооператорного типа на базе серийных программируемых контроллеров со сдачей линии "ПОД КЛЮЧ".

Адрес: 252067 Киев-67, а/я 785, МП "РОСТОК-СЕРВИС"
Телефон: (044) 441-44-33
Телекс: 131088 "РОСЦ" Киев
Телефакс: (044) 4884330

7 января в газете «Невское время» [Санкт-Петербург] опубликована корреспонденция «Это пока не я...». Перепечатаем ее с некоторыми сокращениями.

Максим ШАБАЛИН, журналист.

3 января в программе «600 секунд» Александр Невзоров сообщил о нападении неизвестных на одного из создателей «600 секунд» Александра Борисоглебского. Правда, в устах Невзорова инцидент более походил на хулиганскую шутку, чем на серьезное покушение. Глядя с экрана добрыми глазами, Александр Глебович пожелал Борисоглебскому всех благ.

А на следующий день позволив в больницу, где лежит получивший шесть тяжелых ранений его бывший коллега, и попросил лечащего врача передать пострадавшему от его имени одну фразу: «Это пока не я...».

Из разговора с Александром Борисоглебским (4 января).

А. Б.: Я уверен в том, что меня не хотели убивать, но хотели оставить инвалидом на всю жизнь. Были очень профессионально. Нападавшие были людьми с медицинским образованием, либо очень хорошо обученные. Метили исключительно в нервные центры, руководители нижинки конечностями. Повалили на землю, руки держали за спиной — убить было предельно просто.

Корр.: Сколько их было?

А. Б.: Сначала двое, а потом, когда меня сбили с ног, по моему, появились двое других. Спало появление прохожих с большой собакой.

Корр.: Вопрос, кого вы подозреваете, слысла не имеет. Но каковы, на ваш взгляд, мотивы?

А. Б.: После расставания с Невзоровым я какое-то время жил вполне спокойно. Первые анонимные звонки с угрозами начались месяц назад — тогда родилась идея создания новой программы на Петербургском телевидении. Программа создается на базе «Русского видео» с участием западных телекомпаний. Главным ее отличием от всех ныне существующих информационных программ, я думаю, будет скрупулезная объективность в подаче информации и по возможности — минимум политики. Дальнейшее развитие обстановки может привести только к политическим взрывам и баррикадам. Мне лично этого очень не хочется... А появление серьезного конкурента на Петербургском телевидении, естественно, кое-кого не устраивает.

Корр.: Хотите что-нибудь передать Невзорову через газету?

А. Б.: Да, пожалуй... Мне очень жаль, что талантливый человек может опуститься до нечеловеческих обид и мести людям, которые служили ему только добром.

Из разговора с лечащим врачом Борисоглебского Дмитрием Мацко (4 января).

— Это моя гипотеза, что его хотели сделать инвалидом. Ра-

только становятся свидетелями самых грандиозных скандалов на политической и любой другой почве, но и смотрят самые свежие городские новости — в большом объеме и лучшего качества, чем у Невзорова. В «НТК-600» только одна «VHS», на «Русском видео» — 9 камер и 120 профессионалов, ушедших из ЛенТВ. (Солдидная группа профессионалов перешла, кстати, и в Владимир Максимов, а я очень надеюсь на его участие в новой компании...). Так вот, после блистательного поданных новостей делается еще пара замечаний о кликушествовании личностях, которые «мешают нам жить», а затем можно дать еще и красивый политический комментарий... Невзоров, бывшего певчего из Никольского собора, на телевидение привел я. Первые постановки и фильмы мы делали вместе. Он был блистательным сценаристом, я считал и считаю его сверхталантливым человеком в области литературы. Когда возникли «600 секунд», я даже несколько ревновал. Но там у них с Борисоглебским получился отличный тандем. По отношению ко мне Невзоров все эти годы не допускал никакого хамства. В печати даже объявлял меня своим личным другом. И вот этот звонок!..

После совместной работы в прошлом можно было бы по крайней мере, несмотря на разные политические взгляды, уважать друг друга. Но такой грубый, примитивный ржет с его стороны лишает меня этой возможности. Разумеется, я ответил, что никакие документы смотреть к нему не поеду.

В фокусе прессы

Александр НЕВЗОРОВ: «ЭТО ПОКА НЕ Я...»

Корр.: Невзоров представился, когда разговаривал с вами по телефону?

Д. М.: Представился. Впрочем, я и так прекрасно знаю его голос.

Из беседы с председателем правления объединения «Русское видео» Дмитрием Рождественским (5 января).

— В тот день мы с Борисоглебским встретились в 11 утра — обсуждали вопросы новой компании. Потом поехали к Саше в Лисий Нос, проблемы там где-то до 14 часов. Его жена Даша вспомнила, что не несколько раз видела возле дома красную «Ниву» с тремя или четырьмя мужчинами. Девушка с собакой, чье появление спасло Сашу, — она, к сожалению, не оставила своего адреса, — так вот она говорила, что мужчины, которые были Борисоглебского, увидев ее, побежали именно к «Ниве». То есть его «пасику» с самого утра... Саша как будто предчувствовал. Он все время ждал нападения — и в тот день, и в предыдущие. Причем ждал именно от Невзорова...

Корр.: Насколько серьезную угрозу представляет для автора и ведущего «600 секунд» появление вашей новой программы?

Д. Р.: Чтобы наказать Невзорова, не надо отстранять его от эфира. Надо просто «умыть» его профессионально. А это, при имеющихся возможностях, — дело двух минут. Представьте: телезрителя отсмотрели «600 секунд», а затем их ждет трехчасовый развлекательный ночной канал — «Русское видео» плюс всемирные новости «Ай-ти-эи», плюс голландская компания, которая будет помогать создавать шоу, чтобы казая зарабатывал деньги. В течение получаса зрители видят не только все самые крупные преступления, совершенные в этот день в мире, не

ней мере, несмотря на разные политические взгляды, уважать друг друга. Но такой грубый, примитивный ржет с его стороны лишает меня этой возможности. Разумеется, я ответил, что никакие документы смотреть к нему не поеду.

Корр.: Каким же компроматом он вас запугивал?

Д. Р.: Речь идет о старом хозяйственном споре между «Русским видео» и региональным фондом Ленинграда во главе с вице-мэром Шербаковым. У моего трудового коллектива пытались отобрать технику. Но ведь есть суд, в котором я готов встретиться с кем угодно, есть арбитраж, который, кстати, уже отклонил иск фонда. Мне нет смысла опасаться какого-либо компромата, так как я не знаю за собой никаких компрометирующих дел.

Для за 4 до звонка я был у Невзорова, принес ему папку с подборкой документов из арбитража и спросил его, может ли он мне помочь. Ну и Невзоров «помог». Он, по-видимому, вышел на тех, с кем я поспорил, и получил от них якобы компрометирующие меня материалы. Так что, запугивая меня ими, он как бы убивал двух зайцев: во-первых, спасал своих друзей от выступления Дмитрия Рождественского в прессе, от объявления войны, а во-вторых, объяснял, что такое региональное телевидение и кто за ним стоит, а во-вторых, препятствовал созданию новой конкурентной компании на СПб ТВ.

Корр.: Устранение Борисоглебского выписывается в эту схему?

Д. Р.: Невзоров, конечно, знал, что Саша может стать генеральным директором новой компании. Но, разумеется, его само-

го в красной «Ниве» не было. Он же постоянно находится в контакте с криминогенной средой, с людьми, которым не надо давать заданий, достаточно намекнуть, кивнуть головой...

Невзоров поведает мне, что Борисоглебский просто задалжал за кирпич и цемент. Что же, ему видней, если он обращался к тем, кому Борисоглебский задалжал за кирпич. Второй раз он позвонил мне вчера и спросил, что случилось с Борисоглебским (обратите внимание, это уже после выхода «600 секунд» 3 января. — М. Ш.). Невзоров заявил следующее: «Если бы это сделал я, он бы лежал не в больнице». Добавил еще, что от его возмездия Борисоглебскому все равно не уйти — работать он будет директором пышной. Затем последовало предложение дружбы — давай, дескать, работать на одном берегу и т. д. Короче, тот же ржет, но уже завуалированный — интеллектуальная, творческая вербовка: что, на мой взгляд, олять-таки не лучшая форма приглашения к танцу. Особенно когда в ход идут аргументы типа: скоро «сдадут» будут у власти, а следовательно, предстоит различная должность. Я пытался ему объяснить, что название «Русское видео», как и Русский музей, к панславянскому никакому отношению не имеет. А мне лично настолько не подходит любая ложность у «наших», что я готов даже работать в подполье, если они придут к власти.

Корр.: Вам не кажется, что Александр Глебович чувствует себя как-то уж очень уверенно?

Д. Р.: Причем в последнее время — особенно. Раньше это можно было объяснить тем, что он напрямую звонил Лукьянову, Язову и Крочкову. А первые двое как «молодые поэты» цели его в качестве литератора, давая возможность Невзорову чувствовать себя руководителем. Он — человек, который свободно цитирует Карамзина и Державина, который на любой пышке может не только подмигнуть, но и подпеть со словами. 19 августа его высокопоставленные друзья собирались спасти Россию в силу своей тупости, а это — из-за собственного авантюризма.

Но самое печальное, что в течение полутора-двух месяцев, боюсь, нас ждет еще один переворот, на этот раз центристский. Рупором, знаменем его будет Невзоров. Руками демократов из Лесковского снимут Собякина, а в наступившей неразберихе вперед выйдут консервативные центристские силы, очень высоко себя ценящие и на уровне домохозяйки прекрасно разбирающиеся во всех мыслительных и нематериальных науках. Отсюда и уверенность Невзорова, который чувствует их поддержку, и очень грустно, что он чувствует ее именно в нашем городе.

ЭДИЧКА БЕЗ ПОЗОЛОТЫ

Знаменитый роман Э. Лимонова не стал сенсацией в его бывшем Отечестве

Константин КЕДРОВ, «Известия»

Как же беспомощна и груба наша критика, когда говорить надо не о политике, а об искусстве.

Не расслышали даже библейский вопль «Это я, Господи» в новом романе Лимонова «Это я — Эдичка».

Новый он для наших издателей, но не для читателей. «Эдичка» давно облетела все страны мира, собрав гигантские тиражи, и наконец устало приземлилась на российских книжных полках.

Сенсации в «метрополисе» (так эмигранты наши называют СНГ) не случилась. Вывод сам автор. Перебил успех веселой своетрой книги нудными политическими статьями.

Впрочем, отсутствие успеха ничего не говорит о самом романе. У нас и Набоков как-то так прошел бесследно и вяло.

Люди, лишенные эстетического чутья или вскорлупленные в традициях семидесятих годов «реализма» (именно так, с мягким знаком), сочтут, что перед ними собрание очередной похабщины. На эту приманку клюнул Алексей Ерохин в «Московских новостях», обозвавший Эдичку современным Корчагиным; но Корчагин для Островского — герой, а вот Эдичка для Эдуарда Лимонова отнюдь не является предметом гордого восхищения.

Это, скорее, антиплакат, где герой, наделенный всеми пороками, никак не может препартиряться в злодея. Вспоминается бесспорное высказывание Толстого об Л. Андрееве: «Он пугает, а мне не страшно». Тут только тонкость одна. Эдичка и пугать никого не собирался.

Этот роман в чем-то похож на «Исповеди» Руссо. Автору казалось, что он раскался перед читателем в самых гнусных пороках; а все прочитали и полюбили неустового женевца самой нежной любовью.

Таков закон литературы. За искренность читатель платит любовью. «Эдичка» — роман искренний. Роман русского эмигранта с нью-йоркским негротом, конечно, вымысел, но искренность — это не вымысел.

К сожалению, Лимонов писал и другие романы. Они на 100 процентов ниже искренности «Эдички». «Конеч прекрасной эпохи», непечатанный в журнале «Знамя», можно читать только под наркозом. Издали бы лучше стихи Лимонова, за которыми он вылетел из бреднежской души.

Все-то мы гневно осуждаем, все-то мы критикуем. Да полюбите. Давайте лучше полюбим. Ну не над Эдичкой, так хотя бы вместе с ним над собой. Это ведь еще Николай Васильевич Гоголь очень советовал. Все-таки Бухтин прав. Смех очищает душу.

сведели, как пробка из бутылки с прокисшим квасом.

От развалившейся советской империи мы унаследовали и до-революционную имперскую враждебность к эстетической игре и веселью, к тому, что Михаил Бактин назвал «карнавальным папашом». Раз и навсегда мы решили, что есть поэзия, а что не является таковой. Какой должна быть литература? Да ничего она не должна.

Приведу отрывок из неопубликованной у нас статьи Эдуарда Лимонова, чтобы дать представление о другой, все еще не признанной и неизвестной в России литературе. Статья называется «Поэт бухгалтер».

«Для невинного и неуклюжего читательского восприятия лирика — святая. Для своего брата писателя он более или менее любознательный шарлатан со своими методами оглушения публики...».

Стихи Бродского нравятся всем. Почему? Они соответствуют представлению и обывателя, и профессора о том, какими «настоящие» стихи должны быть. Так гигантские картины в золоченых рамках, выполненные маслом на холсте, впечатляют испуганного провинциала в музее. Мимо листовка бумаги с рисунками Клео обыватель пройдет пренебрежительно, не заметив шагов. Бумага вещь несерьезная. Для возникновения уважения обывателю нужны вес, квадратные метры холста, рама и позолота.

Как вот прошла пренебрежительно советская критика Лимонова, Эдуарда Лимонова, а теперь безразлично воротит нос от его романа, конечно же, не похожего на «Войну и мир» или «Тихий Дон» с его государственным позолотой. Слава Богу, Лимонов к этому готов. Ничего другого от нас он и не ожидает.

Все-то мы гневно осуждаем, все-то мы критикуем. Да полюбите. Давайте лучше полюбим. Ну не над Эдичкой, так хотя бы вместе с ним над собой. Это ведь еще Николай Васильевич Гоголь очень советовал. Все-таки Бухтин прав. Смех очищает душу.

Что привез «Руслан» из Сан-Диего, или Что защищает бывший Советский комитет защиты мира

Владимир КОВАЛЕВСКИЙ, «Известия»

Эта поразительная история началась в канун нового года. В ночь с 30 на 31 декабря на подмосковном военном аэродроме приземлился авиалайнер «Руслан». Он доставил из Сан-Диего (США) гуманитарную помощь, предназначенную для детей военнослужащих (продукты, медикаменты, игрушки). О том, что груз прибыл по адресу, сообщили сразу несколько газет. Но поларкти от Санта Клауса уже вторую неделю находится на том же аэродроме, охраняемые солдатами воздушных десантных войск. Почему!

В середине декабря между коммерческой научно-производственной фирмой «Веко» и управлением транспортной авиации Вооруженных Сил СНГ был заключен договор, согласно которому фирма фрахтовала (за рубль и доллары, причем немалые) самолет «Руслан», ибо только на нем можно было перевезти в Сан-Диего редукторный спецгруз — яхту, построенную фирмой для участия в парусных гонках на Кубок Америки. (Это участие санкционировано правительством России. Но это — к слову).

После того как «Руслан» доставил яхту к месту назначения, началось осуществление заранее спланированной второй части акции — погрузка в самолет и доставка в Москву гуманитарной помощи, предназначенной для детей военнослужащих.

Но еще не успел «Руслан», возвратившись обратно, разгрузиться, как у борта появились неизвестные лица, представившиеся сотрудниками Советского комитета защиты мира. Они заявили о том, что в самолете находится... их груз!

Говорит первый заместитель Главнокомандующего Вооруженных Сил СНГ, председатель Госкомитета России по делам обороны П. Грачев:

Не секрет, что эту гуманитарную помощь мы ждали. Особенно надеялись на медикаменты, которые собирались передать воинам-афганцам... Но утром, когда я прибыл на аэродром, возникла совершенно неожиданная ситуация — Советский комитет защиты мира заявил, что груз принадлежит ему. Хотя в сопроводительном документе значится, что получатель — фирма «Веко».

Генеральный директор коммерческой научно-производственной фирмы «Веко» В. Кульбида:

— Невероятно и необъяснимо. Фрахтуя «Руслан», мы знали, что нам придется выбирать: загружать самолет на обратном пути или коммерчески торговать, чтобы окупить затраты, или

гуманитарной помощью, но именно для семей военных. С армией у нас устанавливаются хорошие деловые связи — например, фирма строит жилье для тех, кто возвращается служить в Россию. И нам важно эти отношения поддерживать, даже невзирая на материальные издержки. О своей позиции поставили в известность американскую сторону, наше консульство.

Интервью с ответственным секретарем бывшего Советского комитета защиты мира (недавно его переурядили в федерацию мира и согласия) Г. Локшиным.

— Мы имеем дело с магией. Мы прояснили этот «Веко» во всех газетах, вынесли его во все черные списки. Их уже никогда не позволим выйти на старт. Американка, которая специально приехала к нам для контроля, теперь опасается за жизнь и укрывается в посольстве.

Вечером я позвонил Г. Локшину и попросил устроить все-таки встречу с таинственной американкой. Во-первых, я как журналист, для чего жизни опасности не представляю, а, во-вторых, если она действительно приехала для «контроля», то в ее же интересах, видимо, изложить свою точку зрения.

Однако Г. Локшин ответил, что увидит ее невозможно. И добавил несколько фраз, которые изумили меня.

— Мы же им предложили: давайте поделим эту помощь, и пусть каждый распределяет ее так, как желает. Разве мы не понимаем, что дети военных ничем не хуже других детей? Читатель волен делать выводы сам — каждый монолог красноречиво говорит за себя. Лично я могу допустить только одну, действительно меняющую ситуацию версию: при загрузке самолета американские чиновники что-то перепутали и поместили в «Руслан» не то, что должны были поместить. И в таком случае фирма «Веко» доставила из-за океана вовсе не то, что хотела доставить. То есть осталась, по-русски го-

воря, с носом: чужое привезла, а свое оставила в Сан-Диего. В таком случае, кто должен платить за обратный рейс «Руслана»? Тот, кто называет себя получателем привезенного груза. Но Г. Локшин извращивается: да, груз наш, но мы организация общественная и таких денег, тем более в валюте, не имеем. А вот «Веко», как благополучная фирма, заботясь о своем имидже, должна взять на себя и эти расходы.

Ах, эти общественные «советские» организации... Когда я искал телефоны комитета, то ужаснулся, заглянув в телефонный справочник 1989 года. Сколько их совсем недавно было, ничего не производивших, ничто материального не дающих, но имеющих неограниченное право командовать, распределять, планировать, регулировать.

Раньше как — цыкнули из ЦК (тоже общественной организации), и любая фирма или предприятие выложат на «общественные нужды» все, что имеют на своем счету. И еще в банке, опасаясь начальственного гнева, займут. Сегодня же иное время — даже бесплатную помощь бесплатно не уберешь и не привезешь. Однако бывший советский комитет действует исключительно по-советски. Предъявляет ультиматум коммерческой фирме: не отдадите груз — ослепим на весь мир репутацию психомич. Заставляете нас расплачиваться? Тогда все равно ослабим, скажем, что вы детей-сирот обижаете.

...И что вы думаете? Когда этот материал печатали, Г. Локшина начали сбиваться. Появилась заметка в «Российской газете», в которой под громкой рубрикой «Журналистское расследование» излагается позиция одной стороны (комитета защиты мира).

А в ночных «Вестях» американка Патриция Монгандон давала пресс-конференцию. На уже известную тему. Утром я позвонил Г. Локшину и предложил организовать в «Известиях» встречу американки с фирмой «Веко», чтобы выяснить наконец, почему гуманитарную помощь нельзя передать детям военных.

На предложение последовал категорический отказ. Со ссылкой на то, что «ны уже обратились в правительство России». Если это так — мы надеемся, что правительство России действительно разберется и сообщит редакции, кто есть кто.

Марина МУРЗИНА, «Известия»

— Публикации последнего времени, касающиеся киносоюза, носят чаще всего тревожный, а то и скандальный характер. Давлат Назарович, инедавно что-то в вашем «королевстве»?

— Я не считаю ситуацию безнадежной, тем более — скандальной. В то время, как повсюду идет стихийный процесс дезинтеграции, кинематографическому сообществу хватило мудрости и выдержки сохранить единство, сберечь товарищество.

Мы стали конфедерацией задолго до того, как политики научились произносить это слово. В результате нам удалось остаться вместе: никто из пятнадцати национальных союзов кинематографистов не захотел обрывать сложившиеся связи. Это я считаю главным итогом нашей деятельности за время, прошедшее после нашего VI съезда.

До остального руки не доходило, но теперь — новая ситуация. Надо двигаться дальше, стать нормальной международной организацией по сотрудничеству деятелей национальных кинокультур. Конечно, процессы идут болезненно, сложно, но странно было бы увидеть иное. «Незданию» во всем нашем «королевстве», идет распад тоталитарной системы, который мы не затронуть кинематографом. Главное — не увлечься разрушением, уметь отделить добро от зла.

Наш Союз работников кинематографии (так он назывался поначалу) возник после XX съезда, в атмосфере социальной «оттепели» и «второго расцвета» советского кино. Он развился, конечно, под неусыпным, постоянно усиленным контролем партийно-государственного аппарата, но ему же в той или иной степени противостоял, особенно вначале.

Локал сегодня старые государственные структуры, мы не должны «революционно» разрушать все, с ними так или иначе связанное. Наша задача — эволюционно, поэтапно «оттепелить» от них основу демократии — общественные организации, в частности творческие союзы.

Вообще то, что происходит в стране в целом — объективные процессы или их следствие. Конечно, мне как гражданину, как каждому нашему человеку очень тревожно от происходящего. Конечно из ушедшего заль. Если же взглянуть на происходящее глазами историка, надо признать его объективный характер. Однако именно поэтому необходимо найти пути выхода из кризиса. Притом с наименьшими потерями и непременно сообща! Весь мир сегодня интегрируется. Это плодотворно и взаимовыгодно. А у нас — опять «особый путь»? Путь, на самом деле продвигавший психологий голодного раба или арестанта: дверь от-

крыли, и надо успеть юркнуть в эту дверь за секунду, потому что она может снова захлопнуться.

Вернемся чуть-чуть назад. После пятого съезда СК СССР деятельность нового руководства была связана прежде всего с реформами в экономике кино. В этой работе, безусловно, позитивной при всех просчетах, мы оказались впереди процессов, шедших тогда в государстве и в обществе. Или: еще в мае прошлого года мы отказались от аббревиатуры «СССР». Стало ясно, что не будет прежней унитарной структуры в стране, зачем же сохранять старый со-

дился свободный договор. Позитивную роль сыграл на этом этапе балтийские республики: они первыми подписали договоры. Да, добрые отношения в нашем новом «общем доме» сохранятся, и в этом смысле ничего не меняется, деятельность же «центра» (условно обозначая так выборный национальный орган координации) приобретает все более международный характер.

Российский и Московский киносоюзы родились накануне шестого съезда СК, и это было необходимо. Но возникли некоторые проблемы. Не обошлось, к сожалению, и без амбиций, из-за корней противоречий? В проблеме собственности, не более того, — на идеологическим, на национальными конфликтами на-

месте и каждого в отдельности. Спастись можно только сообща, а не так, как думают некоторые: побольше приборать к рукам, тянуть все на себя, а остальные пусть сами спасаются... Типичная логика временщиков. Ведь если сегодня произойдет распад конфедерации, то процесс не остановится, он пойдет дальше — уже на уровне российских структур, каждая из которых захочет стать самостоятельной — в смысле «иметь свое».

Вторая не менее сложная задача состоит в том, что бывшие собственники должны определить новые отношения друг с другом. Нужно определить допуск. Но на каких принципах? На основе правовой, юридической справедливой или по праву сильного, захватывающего?

— Сейчас каждый ищет способ выживания сам. Мой ученик и почти одноклассник Бахтиор Худоназаров за первую картину «Братан» получил в 1991 году два Гран-при (в Мангейме и в Турине) и много других призов. Но следующую картину он будет снимать на средства иностранных фирм: ее окупит не кино. И слава Богу, иначе фильму просто не будет. Но хорошо это с одной стороны. С другой же — он вынужден принять все предложеые ему условия на творческий труд и его результаты. Ни у Бахтиора и его сверстников, ни у меня и всех моих коллег нет никакой правовой базы и юридической защиты, нет и новых государственных законов по защите культуры в целом и кино в частности. Их-то и надо сейчас согласованно выработать в России, в российском законодательстве, и в кодексах всех государств Содружества — при самом непосредственном участии нашей конфедерации.

— И как же идет работа над давно обещанным Законом о культуре, о кино?

— Работа велась и ведется, но каждый проект быстро устаревает. Очень много деклараций... Надо, в частности, завершить разработку законов об авторском праве, интеллектуальном праве и «копирайте» (присоединившись наконец к Международной Бернской конвенции, за что наш Союз давно выступает).

После принятия Основ гражданского законодательства следует их внедрить в практику кинопроизводства и проката, использовать лучше, что есть в этой области в Европе и США. Начнется и дифференциация интересов режиссера, продюсера, сценариста, оператора, прокатчика... Вот здесь должны включиться профессиональные гильдии, обосновав вклад и права той или иной творческой профессии. Они возьмут на себя функции социальной, правовой, финансовой защиты отдельного деятеля («чека» и отдельного деятеля. Конфедерация же союзов кинематографистов, объединяющих гильдии и ассоциации в общеспособное целое, должна обеспечить нашим кинематографам достойное место в культурном пространстве каждого из суверенных государств, их Содружества и всего мирового сообщества.

КИНОСОЮЗ ИЗМЕНИЛ НАЗВАНИЕ. МЕНЯЕТСЯ ЛИ СУТЬ?

Ситуацию в Конфедерации союзов кинематографистов оценивает ее председатель Давлат Худоназаров

— Как же идет работа над давно обещанным Законом о культуре, о кино? Работа велась и ведется, но каждый проект быстро устаревает. Очень много деклараций... Надо, в частности, завершить разработку законов об авторском праве, интеллектуальном праве и «копирайте» (присоединившись наконец к Международной Бернской конвенции, за что наш Союз давно выступает).

После принятия Основ гражданского законодательства следует их внедрить в практику кинопроизводства и проката, использовать лучше, что есть в этой области в Европе и США. Начнется и дифференциация интересов режиссера, продюсера, сценариста, оператора, прокатчика... Вот здесь должны включиться профессиональные гильдии, обосновав вклад и права той или иной творческой профессии. Они возьмут на себя функции социальной, правовой, финансовой защиты отдельного деятеля («чека» и отдельного деятеля. Конфедерация же союзов кинематографистов, объединяющих гильдии и ассоциации в общеспособное целое, должна обеспечить нашим кинематографам достойное место в культурном пространстве каждого из суверенных государств, их Содружества и всего мирового сообщества.

— Как же идет работа над давно обещанным Законом о культуре, о кино? Работа велась и ведется, но каждый проект быстро устаревает. Очень много деклараций... Надо, в частности, завершить разработку законов об авторском праве, интеллектуальном праве и «копирайте» (присоединившись наконец к Международной Бернской конвенции, за что наш Союз давно выступает).

После принятия Основ гражданского законодательства следует их внедрить в практику кинопроизводства и проката, использовать лучше, что есть в этой области в Европе и США. Начнется и дифференциация интересов режиссера, продюсера, сценариста, оператора, прокатчика... Вот здесь должны включиться профессиональные гильдии, обосновав вклад и права той или иной творческой профессии. Они возьмут на себя функции социальной, правовой, финансовой защиты отдельного деятеля («чека» и отдельного деятеля. Конфедерация же союзов кинематографистов, объединяющих гильдии и ассоциации в общеспособное целое, должна обеспечить нашим кинематографам достойное место в культурном пространстве каждого из суверенных государств, их Содружества и всего мирового сообщества.

— Как же идет работа над давно обещанным Законом о культуре, о кино? Работа велась и ведется, но каждый проект быстро устаревает. Очень много деклараций... Надо, в частности, завершить разработку законов об авторском праве, интеллектуальном праве и «копирайте» (присоединившись наконец к Международной Бернской конвенции, за что наш Союз давно выступает).

После принятия Основ гражданского законодательства следует их внедрить в практику кинопроизводства и проката, использовать лучше, что есть в этой области в Европе и США. Начнется и дифференциация интересов режиссера, продюсера, сценариста, оператора, прокатчика... Вот здесь должны включиться профессиональные гильдии, обосновав вклад и права той или иной творческой профессии. Они возьмут на себя функции социальной, правовой, финансовой защиты отдельного деятеля («чека» и отдельного деятеля. Конфедерация же союзов кинематографистов, объединяющих гильдии и ассоциации в общеспособное целое, должна обеспечить нашим кинематографам достойное место в культурном пространстве каждого из суверенных государств, их Содружества и всего мирового сообщества.

ВНИМАНИЕ, СЕНСАЦИЯ В ЭКОНОМИКЕ!

ГОСУДАРСТВЕННЫМ ИНСТИТУТОМ ПАТЕНТНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ ЗАРЕГИСТРИРОВАНА ЗАЯВКА НА ОТКРЫТИЕ № ОТ-ВС-683.

ОТНОВА РОССИЯ ОБЛАДАЕТ НОВЕЙШИМИ ТЕХНОЛОГИЯМИ ТОНКОГО ИЗМЕЛЬЧЕНИЯ И ЭМУЛЬГИРОВАНИЯ МАТЕРИАЛОВ, МИНЕРАЛОВ И ЖИДКОСТЕЙ НА АППАРАТЕ "АРГУС" С ДВОЙНЫМИ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫМИ ГИДРАВЛИЧЕСКИМИ УДАРАМИ.

ТЕХНОЛОГИЯ НА АППАРАТЕ "АРГУС" — это:

- ВЫПОЛНЕНИЕ ПРОГРАММ "ЖИЛИЩНОЕ И ПРОМЫШЛЕННОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО", "ПРОДОВОЛЬСТВИЕ", "ЭКОЛОГИЯ";
- ИЗГОТОВЛЕНИЕ ВЯЖУЩИХ ИЗ ДОМЕННЫХ ШЛАКОВ, ЗОЛЫ ТЭЦ, фосфогипса для производства СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ — кирпича, блоков, панелей;
- ПОЛУЧЕНИЕ ГУМАТОВ ИЗ ТОРФА, САПРОПЕЛЯ, БУРЫХ УГЛЕЙ для подкормки животных и растений;
- ПЕРЕРАБОТКА ОТВАЛОВ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА с целью дополнительного извлечения металлов и получения стройматериалов;
- ОЧИСТКА ПРОМЫШЛЕННЫХ СТОКОВ И ПИТЬЕВОЙ ВОДЫ С ОЗОНИРОВАНИЕМ;
- ПЕРЕРАБОТКА СЕЛЬХОЗПРОДУКЦИИ — овощей, фруктов, ягод, масличных;
- ПОДГОТОВКА И СМЕШИВАНИЕ многофазных компонентов, изготовление красок и эмалей;
- УСКОРЕНИЕ МАССООБМЕННЫХ ПРОЦЕССОВ С ОДНОВРЕМЕННЫМ ДИСПЕРГИРОВАНИЕМ И ЭМУЛЬГИРОВАНИЕМ в обогащении рудных и осредненных материалов, в процессах выщелачивания, экстракции, в перемешивании смешивающихся жидкостей, в одновременном смешивании и диспергировании ингредиентов при подаче жидкого топлива в двигатели и многое другое.

"АРГУС" заменяет десять шаровых мельниц мокрого помола при изготовлении шликера для непрерывной разливки стали. "АРГУС" в сотни раз сокращает инвестиционные вложения и металлоемкость измельчающего оборудования. Энергоемкость также уменьшается не менее чем в десять раз.

Адрес: 620014 Екатеринбург, ул. Воеводина, 4, Научно-производственное предприятие "Диспергатор" Телефон: 51-41-57

МОСКОВСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИРЖА НЕДВИЖИМОСТИ

16 ЯНВАРЯ ПРИГЛАШАЕТ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В АУКЦИОНЕ ПО ПРОДАЖЕ ЧАСТНЫХ КВАРТИР В МОСКВЕ И ОБЛАСТИ ЗА РУБЛИ.

На аукционе будут представлены 1-, 2- и 4-комнатные квартиры в Измайлово, Тушино, Марьино, Кузьминках и других районах.

Принимаются заявки от организаций и частных лиц по продаже и аренде частных квартир, нежилых помещений, дач и земельных участков в Москве и Московской области.

Заявки принимаются по телефонам: 202-72-87, 203-99-31; 299-32-40 (факс) Наш адрес: Москва, Трехпрудный пер., 1, кв. 20

МЕЖДУНАРОДНЫЙ БИРЖЕВОЙ ТОРГОВЫЙ ДОМ "РОССИЯ" ПРИГЛАШАЕТ:

акционеров МБТД, а также крупных производителей товаров принять участие в постоянно действующей выставке-продаже мебели, бытовой техники, одежды, обуви, продуктов питания, вино-водочных изделий и напитков, которая откроется с 15 января 1992 г.

Для участия в выставке-продаже необходимо подать заявку. Телефон: (095) 262-48-13 — круглосуточный информационный канал. Телефакс: (095) 2625757 — Торговый дом

ВНИМАНИЕ! Акционеры получают льготное право пользования выставочной площадью 3 кв. м бесплатно. Для всех остальных экспонентов плата за 1 кв. м в день составит 200 руб.

Каждую пятницу будут проходить торги, на которых оптом и в розницу можно приобрести интересные Вас товары. Для участия в торгах приглашаются крупные производители товаров и представители торгово-закупочных организаций. ТОЛЬКО У НАС Вы сможете получить возможность выйдти для себя продать или купить любой товар.

СПЕШИТЕ! Заявки на участие в выставке и торгах принимаются ежедневно.

НЕ УПУСКАЙТЕ СВОЙ ШАНС!

Адрес постоянно действующей выставки-продажи МБТД "Россия": Москва, ул. Пельше, 1, "Олимпийские деревня". Концертный зал. Телефон дирекции: 437-86-36

ВНИМАНИЮ ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ!

ФИРМА "СОЮЗ"

- приобретает, хранит, перерабатывает, обменивает, транспортирует и реализует промышленные, продовольственные товары, сырье как отечественного, так и зарубежного производства;
- располагает рекламно-информационным телевизионным каналом в Южно-Уральском регионе;
- имеет брокерские места на различных биржах страны и сеть магазинов.

Фирма "СОЮЗ" приглашает к сотрудничеству! Наш адрес: 455012 Магнитогорск, ул. Строительная, 27. Телефоны: (3-5137) 2-32-12, 2-17-05. Телефакс: 23212

СОЗДАТЕЛЯМ НОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ!

Производственное объединение "Машиностроительный завод "Молния" серийно производит вакуумные турбомолекулярные агрегаты на азэростатических опорах.

"КОВ-1000" — это:

- абсолютно чистый вакуум, свободный от молекул тяжелых углеводородов;
- возможность откачивать агрессивные газы;
- отсутствие шума и вибраций;
- высокая степень сжатия по N₂ до 10¹²;
- предельное остаточное давление по N₂ — 10⁻⁷ Па.

Адрес: 109391 Москва. Телефон: 171-23-97. Телекс: 411700 "ОБЛАКО". Телефакс: 1719161

ОРГАНИЗАЦИЯ РАЗРАБАТЫВАЕТ на ПЭВМ информационные системы для предприятий, ПОСТАВЛЯЕТ ПАКЕТЫ ПРОГРАММ:

МАКЕТ — для обработки картографической информации, PLUS100 — надстройка над AutoCAD для САПР, Электронная почта;

МНОГОПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКУЮ ОПЕРАЦИОННУЮ СРЕДУ для автоматизации организаций, банков, бирж OS PICK, которая работает как СУБД под управлением UNIX и DOS. Реализация проектов в среде PICK приблизительно в 2 раза дешевле использования ЛВС;

ПЕРСОНАЛЬНЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ, СЕТЕВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ, ОРГТЕХНИКУ.

БРОКЕРСКАЯ КОНТОРА ОКАЗЫВАЕТ УСЛУГИ на Московской региональной бирже приватизации

ПО СДАЧЕ В АРЕНДУ и заключению договоров на аренду земли, недвижимости, произведенного строительства и т. п., а также ПО КУПЛЕ-ПРОДАЖЕ НЕДВИЖИМОСТИ.

Наш адрес: 121609 Москва, Рублевское ш., д. 28, корп. 3, а/я 15. Телефон: 415-52-07. Телефакс: 4152973

Югославия: РУКОВОДИТЕЛЬ ВОЕННОГО ВЕДОМСТВА ОТПРАВЛЕН В ОТСТАВКУ

Евгений ВОСТРУХОВ, «Известия»

Президиум СФРЮ удовлетворил просьбу генерала армии В. Кадича об освобождении его от обязанностей союзного секретаря по народной обороне «в связи с ухудшением состояния здоровья». В сообщении Президиума утверждается, что генерал обращался с такой просьбой еще в конце прошлого года. Временно обязанности союзного секретаря Президиум поручил исполнять начальнику штаба генералу Е. Аджичу, общепозитивному стороннику жесткого курса в отношении «сепаратистских республик».

Федеральное правительство постановило создать специальную комиссию по расследованию всех обстоятельств гибели вертолета с наблюдателями ЕС, гражданами Италии и Франции. Решено, что в работе комиссии могут участвовать представители Италии и Франции, а также миссия ЕС. Правительство обязало принять все необходимые меры, чтобы воспрепятствовать повторению подобных инцидентов и гарантировать полную безопасность наблюдателям миссий ЕС и СОН. Союзное исполнительное вече выразило надежду, что трагический инцидент не помешает акции ООН по вводу «голубых касок» в страну.

Гибель безоружных людей больно отозвалась во всем мире, вызвала всеобщее осуждение. Правительство Италии в знак протеста отозвало своего посла из Белграда.

Как уже сообщалось, Совет Безопасности одобрил доклад

Б. Гали о положении в Югославии и принял резолюцию о направлении в эту страну наблюдателей ООН, которые будут работать в штабе федеральной армии и в штабе верховного командования хорватской национальной гвардии, а также непосредственно в военных частях обеих сторон.

С надеждой воспринято сообщение о продолжении конференции по Югославии под эгидой ЕС для поиска политического решения кризиса. Руководители всех шести республик Югославии согласились приехать в Брюссель, где 9 января конференция возобновит работу.

Внимание общественности привлекло письмо президента Сербии С. Милошевича президенту Республики Сербская Краина М. Бабичу, который выступил против размещения сил ООН на территории этой самопровозглашенной республики. С. Милошевич решительно осудил позицию

Бабича, заявив, что ввод «голубых касок» означает мир для всего населения Краины.

Пока нет никаких официальных сообщений о том, как же произошла трагедия в небе Хорватии 7 января. Однако полученной информацией поделилась со своими читателями Белградская газета «Политика». Все случилось над рекой Дрина, куда влетел вертолет, управляемый пилотом из Краины. Вертолет был поврежден в результате столкновения с объектом, который пилот не смог идентифицировать.

Миссия ЕС 6 января объявила о полете двух легких вертолетов по маршруту Белград—Капошвар (Федеральная Венгрия)—Загреб. Федеральное управление по контролю за полетами санкционировало перелет до Капошвара, а на полет от венгерского города до Загреба разрешения не дало. Воздушное пространство этого региона Югославия (речь идет о Хорватии) закрыто для гражданской авиации, все полеты запрещены. Об этом не

могли не знать пилоты белых вертолетов ЕС.

Как пишет «Политика», служба контроля за полетами в Будапеште своевременно не сообщила своим коллегам в Белграде о вылете винтовых машин в Загреб через «запрещенное воздушное пространство». Когда в 17 часов — почти через три часа после первой атаке Мига — югославские контролеры уже знали о трагедии, запросили Будапешт и задали вопрос «где вертолеты ЕС?», им ответили: «Еще в Капошваре». Тогда командование югославских военно-воздушных сил запросило оперативный центр венгерских ВВС и повторило вопрос о вертолетах. Через полчаса «Вертолеты ушли в Загреб».

Оказывается, о своем вылете пилоты своевременно оповестили контрольную службу Загреба. Но «чужую» службу сегодня не признает федеральный центр по

контролю за полетами, поэтому в Белграде о вылете наблюдателей из Капошвара ничего не знали.

За несколько минут до атаки вертолеты появились на экранах радаров югославской противовоздушной обороны как неизвестные летящие объекты. Пилот переключился, судя по всему, «не вступил в визуальный контакт с вертолетами» (так в тексте — Е. В.). Пилот ориентировался по экрану радара, на котором мерцали два «НЛО», и с расстояния шести километров выпустил по цели ракету «воздух-воздух». В статье оправдывают действия летчика, поскольку, дескать, речь шла о нарушении воздушного пространства Югославии со стороны Венгрии. Мог ли лихой летчик визуально определить опознавательные знаки вертолетов или нет — этим вопросом газета не задается.

БЕЛГРАД.

МОДУЛЬ
НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ФИРМА

ГОСПОДА ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ!

- Если Вы честолюбивы и предприимчивы,
- если Вам знаком термин "public relations",
- если Ваша цель — продемонстрировать и продать в нашей стране и за рубежом товар, новую идею или технологию, Вам не обойтись без фирмы "Модуль-Экспо".

ФИРМА "МОДУЛЬ-ЭКСПО"
на основе современной выставочной конструкции типа CONSTA подготовит, перевезет и смонтирует экспозицию, выполнит работу с учетом Ваших пожеланий на уровне мировых стандартов.

Оплата — в рублях или СКВ.
Телефон в Москве: 405-29-47 (с 10.00 до 22.00)

НА ПОМОЩЬ НАДЕЙСЯ, НО САМ СЕБЕ ПОМОГАЙ

Андрей БЛИНОВ, «Известия»

В здании государственного департамента США в минувшую среду началось совещание экспертов, посвященное подготовке к проведению Международной конференции по оказанию помощи республикам Содружества Независимых Государств, о чем мы писали вчера.

Конференция, инициатором которой стали Соединенные Штаты, состоится в Вашингтоне 22—23 января. Для участия в ней приглашены представители около 50 государств и важнейших международных финансовых организаций, включая Международный валютный фонд и Всемирный банк.

Государственный секретарь США Дж. Бейкер обнародовал идею созыва конференции в своей речи в Принстонском университете 12 декабря прошлого года. Она должна послужить своего рода форумом для обсуждения неотложных потребностей республик СНГ в текущую зиму.

По словам Дж. Бейкера, совместные усилия международного сообщества должны помочь народам республик СНГ пережить нынешнюю трудную зиму и улучшить ситуацию к будущей зиме.

Как заявила представитель госдепартамента по вопросам печати Маргарет Татуйайер, «цель конференции — лучший образ распределить усилия и ответственность в деле удовлетворения срочных и резко увеличивающихся потребностей республик в гуманитарной помощи».

Эксперты из США и других стран, а также представители международных финансовых организаций, собравшиеся в зале заседаний государственного департамента, должны составить конкретную повестку дня конференции и наметить процедуру ее работы.

Согласно разъяснениям М. Татуйайер, предполагается, что международные усилия будут прежде всего сконцентрированы на вопросах обеспечения продовольствием, лекарствами, энергией, кровом и оказания технической помощи. При этом первоочередное внимание будет уделено тому, чтобы изыскать пути решения этих проблем прежде всего самими республиками СНГ и добиться того, чтобы вслед за срочными необходимыми мероприятиями нынешней зимы последовала работа, позволяющая добиться сдвигов к лучшему поздне.

Горбачев-штрассе или Горбачев-плац

В каждом германском городе либо улице, либо площади должны быть названы именем бывшего советского Президента Михаила Горбачева в знак признательности за то, что он помог Германии воссоединиться, считает министр транспорта ФРГ Краузе.

Названия «Горбачев-штрассе» или «Горбачев-плац» будут признанием его исторических достижений заявил министр. (Рейтер).

ВИЗИТ Дж. БУША ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Сергей АГАФОНОВ, «Известия»

Внесаный обморок президента Буша, происшедший в среду во время официального ужина в резиденции японского премьер-министра, держал в напряжении всех целую ночь. По телевизионным экранам прокрутили видеоролик с записью печального эпизода, в котором 67-летний американский лидер упал со стула на пол и почти пять минут не мог подняться, окруженный охранниками и ближайшими помощниками.

Однако, как особенно настойчиво подчеркивает лица из президентского окружения, Буш ни на секунду не терял сознания и оправился довольно быстро, отказавшись от услуг кареты «скорой помощи» и носилок и самостоятельно дошел до своего лимузина, который доставил его в официальную резиденцию. На прощание президент помахал рукой собравшимся за столом высоким гостям и пошутил, сказав, что ему просто хотелось «привлечь к себе внимание».

Спустя час после происшедшего Буш направил личную записку премьер-министру Миядзаве с сообщением о том, что с ним все в порядке и оснований для беспокойства нет. Записка была зачитана вслух участникам ужина, который продолжался уже без президента, и, видимо, дала о себе знать, поскольку Барбара — женщины удивительной выдержки и мужества. Услышав

текст записки, она вздохнула облегченно и вызвала озабоченного Буша, заявив, что причиной неприятности считает поведение посла США в Японии Майкла Армакоста, допустившего разгромное поражение в теннисном матче Буша с императором и принцем. «Мм, Буш, к этому не обращай внимания», — сказала Барбара, добавив, что она не ожидала от мужа такой сильной реакции на теннисную неудачу.

Согласно официальной версии личного врача президента, причиной обморока стал желудочный грипп, никакого отношения к «сердечным неприятностям» не имеющий, что в полной мере подтверждается биологическим кардиограммой. Буш прекрасно провел ночь и «чувствует себя в полном порядке», хотя и ощущает слабость еще, видимо, дает о себе знать, поскольку ряд позиций в сегодняшней президентской повестке дня

ДЕТАЛЬНЫХ АНАЛИЗОВ ЕЩЕ НЕ БЫЛО

Александр ШАЛЬНОВ, «Известия»

Телекадры, запечатлевшие мертвенно-бледное лицо Джорджа Буша, вызвали, как заметила телекомпания Си-би-эс, «настоящую панику и страх повсюду в мире».

Правда, паника эта никак не проявилась там, где она, казалось бы, непременно должна была проявиться, — на Уолл-стрит. Каких-либо резких колебаний, и в особенности — падения индекса Доу-Джонса, зафиксировано в среду не было. Но трудно сомневаться в том, что внезапная болезнь президента, который в последние несколько месяцев уже вторично приковывает к себе внимание именно состоянием своего здоровья, создала серьезные трудности тем в ближайшем окружении Буша, кому поручено заниматься разработкой стратегии и тактики новой избирательной кампании.

В самые ближайшие недели Буш должен был официально объявить о том, что он вновь выдвигает свою кандидатуру на пост президента Соединенных Штатов. Происшествие в Токио вряд ли эти планы нарушит, хотя в среду и можно было услышать голоса предупреждения: не слишком здоровый Буш предпочтет не вступать в крайне утомительную борьбу.

Почти наверняка он все-таки вступит. И в этом — проблема. Как заметил комментатор телекомпания Си-би-эс, кто знает характер своего Буш стремится к повышенной активности, но его шестидесятилетнему телу это не слишком нравится.

В ПОЛЬШЕ — ПОЛОСА «ЧИСТОК»

Леонид ТОПОРКОВ, «Известия»

«Чистка», например, идет в министерстве труда и социальной политики, которое возглавил 46-летний Ежи Крзепинский, член партии Христианско-национальное объединение, экономист по образованию, в прошлом один из деятелей лодзинской «Солнечности».

Новый министр решил избавиться от своей заместительницы Иоанны Старенги-Паксет только на том основании, что она член Демократического союза — Лодзинского союза. Министр высоко ценит ее как специалистку, но считает, что политика партии, в которую она входит, не отвечает линии правительства. Он поддерживает мнение, что должность заместителя министра — должность политическая. По той же самой причине он увольняет другого заместителя Анджку Урбаняку, тоже принадлежащую к Демократическому союзу.

Судя по всему, программа деятельности теперь выражается в неприятии людей даже из таких партий, как Демократический союз. Во время встречи премьер-министра Я. Ольшевского с членами парламентского клуба союза левых демократических сил, как информирует представитель по прессе этого клуба М. Сивец, глава правительства хотел бы, чтобы программа декоммунизации охватила несколько сотен лиц, чьи имена ассоциируются со старым аппаратом власти.

Продолжает оставаться в центре внимания конфликт, разгоревшийся между нынешним министром национальной обороны Я. Парысом и прежним министром вице-адмиралом П. Колодзичком (новый отправил старому на пенсию, даже не поставив в известность главнокомандующего — президента). Президент Л. Валенца принял в Бельведере и другого. В ходе первой встречи он дал ясно понять, что проблема безопасности и обороноспособности страны не может быть предметом политических игр. Он подчеркнул, что адмирал хорошо выполнял свои обязанности и для него не должно быть места в реформирующейся стране.

Тепло приветствовал президент П. Колодзичка, что могли видеть миллионы телезрителей, смотревших вечерние новости. «Не отказывайся от мненья», — сказал адмиралу Л. Валенца, — что вы должны остаться шефом вооруженных сил. Сделаю все, чтобы ты был. На этом месте вы показали себя наилучшим образом, и на нем вы нужны».

Если после такого заявления министр будет настаивать на своем и его надо заметить, полностью поддерживает глава правительства, то отношения между кабинетом министров и Бельведером могут обостриться.

Телетайпный зап «Известий»

Не был доносчиком

Парламент Чешской Республики принял в пятницу министром юстиции Леона Рихтера, которого подозревают в прошлой связи с секретными службами коммунистического режима.

Согласно принятому в прошлом году закону, лица, чьи имена значатся в списках агентов спецслужб, не имеют права занимать государственные и важные административные посты. В данные списки занесено около 140 тысяч имен. Однако, Л. Рихтер заявил, что никогда не был осведомителем тайной полиции.

Новые жертвы Пенджаба

20 человек погибли, полтора десятка ранены в результате очередной вылазки сикхских сепаратистов в индийском штате Пенджаб.

Стремись помешать проведению выборов в законодательные органы штата, боевики провели несколько террористических акций, в частности, открыли огонь по рабочим двух ткацких фабрик.

Диссиденты остаются в китайских тюрьмах

Китай отклонил предложение Запада объявить амнистию диссидентам, арестованным после кровавых событий в Пекине в июне 1989 года. Посещение заключенных иностранными наблюдателями позволено не будет. Такими словами министр юстиции Китая на запрос находившегося в Пекине депутата конгресса ФРГ Клауса Купфера.

Обвиняется в уничтожении досье

В Софии при закрытых дверях проходит судебный процесс над бывшим руководителем болгарской разведки генералом Владимиром Тодоровым, обвиняемым в уничтожении досье Георгия Маркова — болгарского писателя-эмигранта, убитого в 1978 году в Лондоне при докладах не выясненных обстоятельствах (в его теле была найдена капсула со смертельным ядом). В случае, если Тодоров будет признан виновным, он может быть приговорен к лишению свободы сроком до 8 лет.

На скамье подсудимых рядом с Тодоровым должен был находиться его предполагаемый сообщник — бывший заместитель министра внутренних дел генерал Стоян Савов, но три дня назад в его родном селе он был найден мертвым с пулей в виске. (Рейтер).

Телетайпный зап «Известий»

Не был доносчиком

Парламент Чешской Республики принял в пятницу министром юстиции Леона Рихтера, которого подозревают в прошлой связи с секретными службами коммунистического режима.

Согласно принятому в прошлом году закону, лица, чьи имена значатся в списках агентов спецслужб, не имеют права занимать государственные и важные административные посты. В данные списки занесено около 140 тысяч имен. Однако, Л. Рихтер заявил, что никогда не был осведомителем тайной полиции.

Новые жертвы Пенджаба

20 человек погибли, полтора десятка ранены в результате очередной вылазки сикхских сепаратистов в индийском штате Пенджаб.

Стремись помешать проведению выборов в законодательные органы штата, боевики провели несколько террористических акций, в частности, открыли огонь по рабочим двух ткацких фабрик.

Диссиденты остаются в китайских тюрьмах

Китай отклонил предложение Запада объявить амнистию диссидентам, арестованным после кровавых событий в Пекине в июне 1989 года. Посещение заключенных иностранными наблюдателями позволено не будет. Такими словами министр юстиции Китая на запрос находившегося в Пекине депутата конгресса ФРГ Клауса Купфера.

Обвиняется в уничтожении досье

В Софии при закрытых дверях проходит судебный процесс над бывшим руководителем болгарской разведки генералом Владимиром Тодоровым, обвиняемым в уничтожении досье Георгия Маркова — болгарского писателя-эмигранта, убитого в 1978 году в Лондоне при докладах не выясненных обстоятельствах (в его теле была найдена капсула со смертельным ядом). В случае, если Тодоров будет признан виновным, он может быть приговорен к лишению свободы сроком до 8 лет.

На скамье подсудимых рядом с Тодоровым должен был находиться его предполагаемый сообщник — бывший заместитель министра внутренних дел генерал Стоян Савов, но три дня назад в его родном селе он был найден мертвым с пулей в виске. (Рейтер).

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ
с оплатой в рублях по безналичному расчету

- персональные компьютеры AT/486-33Mhz (ISA/EISA) cache 256Kb, RAM 16Mb, HDD 330Mb, SVGA (1024x768), keyboards, mouse,
- AT/486-33Mhz (ISA/EISA) cache 256Kb, RAM 16Mb, HDD 660Mb, SVGA (1024x768), keyboards, mouse,
- по желанию может быть увеличен объем RAM (O3V) до 32Mb и установлен процессор i860
- AT/386-33Mhz RAM 8Mb, HDD 330Mb, SVGA (1024x768), keyboards, mouse,

а также:

- сетевое оборудование ArcNet, EtherNet, Active Hubs
- платы расширения памяти для HP LaserJet IIP, III, IIIIP, IIID

гарантийное и послегарантийное обслуживание

телефон: (095) 316-96-46
телефакс: (095) 316-9647

НПО "БАЗАЛТ"
экология — безопасность — новые технологии

проводит:

- комплекс расчетно-теоретических экспертных работ по анализу безопасности и экологического воздействия на окружающую среду существующих и проектируемых производств, а также опытных установок, использующих экологически вредные, пожаро- и взрывоопасные вещества:
- расчет параметров проектных и гипотетических аварий, включая определение конструкции, объема, взрыв, выброс и распространение опасных для окружающей среды веществ,
- расчет механического действия аварийного энерговыделения на строительные конструкции,
- разработку рекомендаций по ослаблению или локализации последствий возможных аварий,
- разработку исходных данных для проектирования систем ослабления или локализации последствий аварий,
- расчет устойчивости строительных конструкций к внешним тепловым и механическим воздействиям (пожар, удар, взрыв),
- разработку исходных данных для проектирования защиты от внешнего теплового и механического воздействий,
- разработку концепции устойчивого и безопасного функционирования производственных объектов с учетом требований экологии и возможности возникновения экстремальных ситуаций,
- разработку исходных данных для проектирования подкапитальных аварийно-восстановительных комплексов,
- прогнозирование возможности возникновения, характера и уровня возмущающих производственный процесс внешних и внутренних воздействий.

осуществляет экспериментальные исследования:

- поведения конструктивных материалов при динамическом нагружении,
- процессов ударно-волнового нагружения, в том числе с применением взрывных технологий (штамповка, сварка, резка взрывом и т.п.),

разрабатывает, изготавливает, монтирует и налаживает:

- нестандартные механические оборудование (механизмы, приводы, системы динамического воздействия, баллистические устройства и установки),
- аккумуляторы давления и системы для взрывного дробления строительных конструкций и техники, дробления нагаров;

выполняет:

- испытания изделий в экспериментальных условиях на вибростанции, усталостную, ударную прочность и прочность при транспортировании,
- многочисленные измерения параметров функционирования изделий в лабораторных производственных и полевых условиях с автоматизированной обработкой результатов,
- кино- и видеосъемку быстротекущих процессов,
- создание учебно-методических и научно-технических видеоматериалов;

отрабатывает:

- прогрессивные технологические процессы изготовления деталей из металлических и полимерных материалов с применением комплексного анализа эксплуатационных характеристик;
- металлоконструкции из высокопрочного деформируемого магниевого сплава с временным сопротивлением не менее 40 кг/кв. мм, относительным удлинением $\delta > 8\%$

105058 Москва, НПО "Базальт"
Телефон: 369-01-22

Противостояние России и Украины принимает опасный оборот

Максим ЮСИН, «Известия»

Российско-украинский конфликт вокруг Черноморского флота приобретает угрожающие размеры. К такому выводу приходят зарубежные обозреватели, анализируя события истекших суток. Хрупкий альянс двух крупнейших славянских республик подвергается самым серьезным испытаниям со времени создания Содружества Независимых Государств.

Комментарии безоговорочно уловили смену акцентов российского руководства. В вопросе о судьбе Черноморского флота Борис Ельцин был безапелляционным. В интервью телевидению перед отлетом в Саратов Президент России заявил, что флот ни при каких условиях не станет украинским. Он отнесся к стратегическим силам и, следовательно, должен подчиняться объединенному командованию СНГ.

Бескомпромиссную позицию занял и военное руководство. По мнению обозревателей, именно это обстоятельство в значительной мере повлияло на Ельцина. «Высшая иерархия бывшей Советской Армии возмущена попыткой Украины захватить Черноморский флот. Это предопределило позицию лидера России», — отмечает Франс Пресс. В критический момент российской истории Ельцин предпочел союз с армией.

Пока воздерживаются от прогнозов. На сегодняшний день очевидно одно: Черноморский флот под украинскую юрисдикцию переходить не намерен. Командующий флотом Игорь Касатонов подтвердил это в среду на пресс-конференции, заявив, что не подчиняется Кравчуку.

Не исключено, что вопрос о судьбе флота на неопределенное время зависнет в воздухе. Украина не в состоянии установить над ним контроль. Россия не может за считанные недели ввести флот из Севастополя. Мало шансов и на то, что компромисс будет найден за столом переговоров. В январе Кравчук подтвердил неизменность украинского подхода: над всеми кораблями Черноморской эскадры должен быть поднят желто-голубой флаг. Со своей стороны Ельцин понимает, что на карту

поставлен престиж России и дальше отступать некуда.

Корреспонденты «Известий» о событиях в мире

Норвегия расширяет сеть станций наблюдения за радиоактивностью

ТЕНЬ «МОРСКОГО ЧЕРНОБЫЛЯ»

Марат ЗУБКО, Стокгольм

В этом сообщении средств массовой информации Норвегии на первый взгляд ничего особенного нет: в северных провинциях страны — Фришмарк и Тромс создаются новые станции наблюдения за уровнем радиоактивности в атмосфере.

Обращает, однако, на себя внимание резкое увеличение таких станций (они содержатся Норвежским институтом изучения воздушного пространства). Было всего две в провинциях, а станет одиннадцать! И они будут работать в очень напряженном ритме — каждые три часа на протяжении суток должны выдавать данные о радиоактивности.

За этим решением явно просматривается все большая тревога норвежцев, опасаящихся, как бы неподалеку от их границ не случилось бы беда с атомными реакторами. Какими?

Да, в водах Норвежского и Баренцева морей действуют атомные боевые корабли и подлодки ряда стран — союзников Норвегии по НАТО. Да, время от времени с ними тоже происходят неполадки и аварии. Например, в 1990 году неполадки с атомными реакторами случались на борту британских подлодок, вооруженных ракетами «Поларис».

Но особую тревогу у населения и властей многих соседних с нами государств вызывает неопределенность судьбы Вооруженных Сил бывшего Советского

ра. Так вот, из этих 170 кораблей 146 дислоцированы в районе Кольского полуострова. Там же — в Мурманске, базируются и семь атомных ледоколов. Кстати, «Гринпис» отмечает, что СССР бы единственным государством, которое располагало атомными судами торгового флота.

На борту подводной лодки «Комсомолец», как известно, произошел пожар, в результате которого она затонула в Норвежском море. Окажется ли ее атомный реактор источником радиоактивного излучения, покажет время. В спокойные времена наши военные в том, что реактор надежно заглушен, здесь очень бы хотели верить, но полагают на них не до конца.

А если что-то случится на базе? В шведских газетах была опубликована схема, на которой изображена зона возможного поражения в случае аварии только на одном реакторе: она охватит земли от Кольского полуострова почти до Санкт-Петербурга, Хельсинки, шведского порта Сундсвалль и норвежского города Тромсёя. Огромный район!

О таком роковом исходе, разумеется, не хотелось бы даже и думать. Но... в северных провинциях Норвегии, совсем очевидно, не случайно, резко увеличивают сеть станций наблюдения за уровнем радиоактивности в атмосфере. Ясно, что это делается на случай непредвиденной беды. И нас Чернобыль многому должен был научить. При всем драматизме происходящих у нас событий и распада ядерной державы никак нельзя допустить возникновения «морского Чернобыля».

Британские политические лидеры готовятся к избирательной кампании

НАСТОЯЩЕГО ПОЛИТИКА КРАСИТ СЛОВО

Александр КРИВОПЛАВ, Лондон

В палате общин британского парламента состоялось голосование по поводу мажоритарных решений ЕС. Как и следовало ожидать, позиция, занятая Дж. Мейджором на этой встрече в верхах, получила поддержку большинства депутатов: 339 — «за», 253 — «против», включая голоса семи консерваторов. 15 членов палаты общин, представляющих правящую партию, воздержались.

Глава британского правительства одержал новую победу над скептиками в своем лагере, требующими, чтобы поддержка Лондоном интеграционных процессов сообщества была бы более сдержанной. Но поддержка, оказанная ему фракцией в Вестминстере, как видим, отнюдь не единодушна. К тому же, если месяц назад, перед Маастрихтом, он добился в парламенте одобрения платформы, с которой собрался отправиться на встречу в верхах, большинством в 101 голос, то на сей раз этот перевес сократился до 86.

Мейджору приходится вести борьбу сразу на трех, можно сказать, фронтах: в переговорах с партнерами по ЕС, в полемике с коллегами-консерваторами и, конечно, в постоянной борьбе с лейбористами. Главная партия оппозиции дала кабинету министров настоящий бой после Маастрихта.

Атаку Дж. Мейджора за отказ присоединиться к Социальной хартии ЕС, Н. Киннок до-

Дж. Мейджор тоже, как и Киннок, выходит из низов. Он успел заслужить репутацию «своего» и в традиционно консервативном истеблишменте, и у рядовых избирателей, проживающих в рабочих кварталах. Он объявил себя политиком, ратующим за бесклассовое общество на Британских островах, подражая максимальной обеспеченности граждан Соединенного Королевства.

Предстоящая избирательная кампания станет не только, а может быть, и не столько поединком двух партий, при всей важности их предвыборных программ. В большей степени, чем раньше, это будет дуэль двух лидеров. Поэтому уже сейчас в Великобритании особенно пристально приглядываются к тем, кто ведет за собой две противостоящие рати, от их талантов зависит многое.

Вышедший премьер-министр не использует полностью отведенный ему на ответы время, хотя мог бы лишней раз повторить какие-то свои всеобщие необходимые пропагандистские стереотипы. «Если задача политика состоит в том, чтобы в ходе интервью сказать как можно больше, то он (Дж. Мейджор) выглядит не лучшим образом», — таково мнение ученого-психолога, доктора П. Балла. Правда, признавая экономную манеру говорить, присущую главе британского кабинета министров, автор доклада заключает: «Мейджор дает нам понять, что он порядочный парень, которому можно доверять. И все же по мнению обитой ответы на нежелательные вопросы премьер не уступает ни М. Тэтчер, ни Н. Кинноку».

Самое безопасное оружие — уничтоженное, считает генерал Альтенбург

ЗАБОТЫ ИНСПЕКТОРА БУНДЕСВЕРА

Владимир ЛАПСКИЙ, Берлин

Вольфганг Альтенбург хорошо известен в Германии и в Европе. До недавнего времени генеральный инспектор бундесвера и председатель военного комитета НАТО, сейчас он вышел в отставку и является советником по стратегическим вопросам при нескольких институтах и корпорациях.

Нынешнее развитие событий в бывшем СССР он сравнивает с опытом Габриэля Гиммлера или с крахом Османской империи, что в свою очередь существенно затрудняет составление прогнозов на будущее и требует от Запада абсолютной трезвости. Судьба ядерного оружия бывшего СССР остается расплывчатой, и нельзя полностью исключить его использование одной республикой против другой, сказал он в интервью «Берлинер цайтунг».

Меня, говорит генерал Альтенбург, приятно удивила та успешность, с которой правительство Соединенных Штатов подделало новые республики на территории бывшего СССР. В них намерены взять под контроль ядерное оружие. Сюда следует отнести и заявление президента Буша о необходимости еще значительные, чем это предусмотрено договором СТАРТ, сократить стратегические ядерные вооружения.

Пиклоду угрозы того, что радикально исламские режимы через среднеазиатские республики получат ядерное оружие, генерал сказал: у нас, на Западе, легко подпадают на подобные домыслы. Собственно, угроза начинается там, где это оружие производится. США, к примеру, намерены сократить на 50 процентов производственные мощности, на которых оно созда-

ется. При этом, однако, правительство сохраняет работу большинства специалистов-атомщиков: ведь если безработные ученые в этой области за большое вознаграждение согласятся работать на других, возникнет весьма опасная ситуация.

Самое безопасное ядерное оружие — то, которое уничтожено. Сокращение арсеналов на 30 процентов явно недостаточно, Востоку и Западу следует пойти дальше, по возможности полностью уничтожить тактические ядерные вооружения, довести числа боеголовок до легкого просматриваемого, контролируемого уровня.

На вопрос о впечатлениях, которое оставляет сегодня Советская Армия, генерал ответил: похоже, армия утратила свой смысл и содержание. Она имела символическое значение в качестве вооруженных сил Союза, скрепляла узы между республиками. Перед лицом экономической и социальной адаптации возвращающихся с Запада воинских частей она, видимо, стоит на пороге хаоса. Надо сказать, однако, что в этих обстоятельствах она ведет себя на редкость разумно.

План «разделить» армию между отдельными республиками усилит и без того острые проблемы Советского Союза. В армии служат люди разных нацио-

Леонид КОРНИЛОВ, «Известия»

В ЧСФР впервые опубликована запись беседы в Москве, во время которой И. Сталин заставил чехословацкое правительство отвергнуть «план Маршалла».

Этот документ — «Запись о встрече у генералиссимуса И. В. Сталина 9 июля 1947 года» — пролежал в чехословацком Государственном центральном архиве почти 45 лет. Кроме Сталина, во встрече участвовали Молотов, советник по посольству СССР в Чехословакии Бодров, с чехословацкой стороны — председатель правительства Готвальд, министры Масарик и Дртина, генеральный секретарь МИД Гейдрих, посол Гок. Проходила она в ночь с 9 на 10 июля с 23.00 до 00.30.

Запись велась представителями ЧСР на чешском языке. Впервые опубликована на днях в газете «Руде право». Вместе с другими документами она войдет в книгу «Чехословакия и «план Маршалла», которую в 1992 году выпустит в свет Институт новейшей истории Чехословацкой академии наук.

На встрече речь шла об участии в международной конференции в Париже, посвященной «плану Маршалла» — американской инициативе послевоенной экономической помощи европейским странам. Резко отрицательная реакция Сталина на эту инициативу, безусловно, усилившую политические позиции США, привела к окончательному распаду антифашистской коалиции великих держав, расколу Европы на два блока, к «холодной войне» вместо нормальных отношений.

«Железный занавес» отгородил страны восточного блока от Запада не только политически, но и экономически, ориентирив их исключительно на самих себя (а точнее, на Советский Союз).

О таком роковом исходе, разумеется, не хотелось бы даже и думать. Но... в северных провинциях Норвегии, совсем очевидно, не случайно, резко увеличивают сеть станций наблюдения за уровнем радиоактивности в атмосфере. Ясно, что это делается на случай непредвиденной беды. И нас Чернобыль многому должен был научить. При всем драматизме происходящих у нас событий и распада ядерной державы никак нельзя допустить возникновения «морского Чернобыля».

МОСКОВСКИЙ УЛЬТИМАТУМ

заставил Чехословакию отказаться от помощи по «плану Маршалла»

Председатель правительства Готвальд сообщил, что мы, хотя и позитивно, ответили на приглашение в Париж, но выставили много серьезных оговорок, которые дают возможность маневрирования. Ныне наступила новая ситуация, поскольку мы — единственные из славянских и восточноевропейских государств, принявшие приглашение в Париж. Поэтому правительство ЧСР хотело бы знать позицию СССР.

Генералиссимус Сталин сказал: «После возвращения Молотова Парижа правительство СССР получило информацию о позиции Югославии. Потом сделала запрос Румынии. Советское правительство поначалу не отвечало, считая, что было бы правильное идти на конференцию, а потом, если возникнет необходимость, покинуть ее. Но, когда пришли депеш от послов СССР, созрело другое решение: кредиты, о которых говорится в «плане Маршалла» очень ненадежны, и ясно, что под формулой кредитов великая держава пытается сколотить западный блок и изолировать СССР».

Потом он продолжал: «Для нас это вопрос дружбы. Непосредственных выгод из участия в конференции вы не извлечете, кредитные условия наверняка будут плохими. Все славянские страны отказались, и Албания не побоялась отказаться, поэтому мы считаем, что вы свое решение должны отменить. Правительство СССР послало телеграммы Румынии, Югославии и Польше. Польки поначалу колебались, но потом решили приглашение не принимать. Поэтому правительство СССР удивлено вашим решением».

Министр Масарик обратил внимание на то, что у нас ситуация определяется всеобщим пониманием того факта, что мы на 60—80 процентов зависим от Запада. Руководители национальных предприятий не переставали убеждать Масарика в необходимости поездки в Париж, чтобы не упустить случай получить какие-то кредиты.

Когда на прошлой неделе в Прагу приехала польская правительственная делегация, Масарик неофициально интересовался у отдельных ее членов, как польское правительство решает вопрос участия Польши в Парижской конференции. Польские гости отвечали, что Польша поедет в Париж и будет там представлена по меньшей мере сво-

После войны Чехословакия нуждалась в помощи. «План Маршалла» предлагал ей выгодные и надежные решения. Чехословацкое правительство, возглавляемое лидером коммунистов Кlementом Готвальдом, приняло приглашение на Парижскую конференцию. До так называемого «победоносного февраля 1948 года», когда КПЧ узурпировала всю власть, оставалось меньше года...

Конференция в Париже началась 12 июля. За несколько суток до этого в Прагу пришло неожиданное приглашение явиться в Москву. Программа не объяснялась. Утром 9 июля чехословацкая делегация вылетела в советскую столицу.

Сначала Сталин пригласил к себе одного Готвальда. Вернувшись, тот сообщил причину вызова: будет разгласнена позиция Советского Союза в отношении «плана Маршалла». В 11 вечера состоялся ужин в расширенном составе. По воспоминаниям одного из чехословацких участников, Сталин говорил спокойно, но жестко: «С самого начала ни у кого не должно было быть ни малейшего сомнения в том, что его слова являются для нас приказами».

Необходимо отметить, что члены делегации, в том числе и Готвальд, пытались робко противостоять, одновременно расспылав в любезностях в адрес генералиссимуса и его державы. Сталин настаивал, повторял одно и то же неоднократно (ради экономии места некоторые повторения нами опущены). Именно под диктовку кремлевского диктатора начался процесс, в итоге которого Чехословакия на долгие годы была загнана в угол, структура ее народного хозяйства изуродована, технический уровень этой страны, опережавшей до войны и Австрию, и саму Германию, стал неудержимо падать.

Итак, предлагаем вниманию читателей запись беседы, опубликованную на днях в газете «Руде право».

м послем. Но министр Масарик просит, чтобы из этих слов не возникало впечатления, будто мы прачемся за своих польских друзей. Масарик в заключение подчеркнул, что все политические партии едины в том, что Чехословакия не должна предпринимать ничего, что противоречило бы интересам Советского Союза.

Генералиссимус Сталин сказал: «Участие в конференции выставляет вас в ложном свете. Этот «прорыв фронта» означал бы успех западных держав, Швейцария и Швеция еще колеблются, а ваше участие, определенно, повлияло бы на их решение. Мы знаем, что вы наши друзья, у нас никто в этом не сомневается. Но своим участием в Париже вы были бы использованы в качестве инструмента против СССР. Этого ни Советский Союз, ни его правительство не допустили бы».

Министр Дртина попросил, чтобы Сталин и Молотов приняли во внимание единственную экономическую ситуацию в Чехословакия иная, чем в других славянских странах, жизненный уровень зависит прежде всего от внешней торговли, а та, к сожалению, — от Запада.

Сталин заметил, что наш торговый баланс с Западом был пассивным, и подчеркнул, что наш экспорт на Запад не так велик, чтобы покрыть импорт, и мы должны платить валюту. Председатель правительства Готвальд сказал, что у нас ее мало.

Сталин засмеялся и сказал: «Знаем, что валюта у вас есть». Министр Дртина напомнил, что чехословацкое правительство приняло единогласно решение о нашем участии в Париже. Просил, чтобы советское правительство как-то облегчило выход из этой ситуации.

Сталин перешел затем на хозяйственную тематику и сказал: «Ваша ситуация лучше, чем ситуация Франции или Англии. СССР готов вам помочь в экономических вопросах». На это председатель правительства Готвальд заметил: «Мы вывозим на Запад изделия легкой промышленности, стекло, фарфор, обувь, текстиль и так далее. Но СССР пока эти товары не покупает».

Сталин: «Может покупать и эти изделия». И добавил: «В этом году у нас хороший урожай. Сельскохозяйственный план перевыполнен. Мы можем по-

Если компьютеры нужны Вам не только для игр, значит, Вам необходим КОМПЛЕКТ ДОКУМЕНТАЦИИ И ПРОГРАММ РАБОТА ПОЛЬЗОВАТЕЛЯ с IBM PC

Комплект весьма полезен и для новичков, и для специалистов Для новичков комплект — это ясный и подробный учебник, с помощью которого можно в кратчайшие сроки научиться работе с IBM PC. Более 200 рисунков обеспечивают его наглядность!

Для опытного пользователя комплект — это энциклопедический источник сведений по MS и DR DOS, обслуживанию компьютеров, борьбе с вирусами, конфигурированию системы, архивации файлов, составлению командных файлов и по многим полезным программам.

КАЧЕСТВО ГАРАНТИРОВАНО Комплект является авторским расширением широко известной книги В.Э.Фигурнова «IBM PC для пользователя».

Состав комплекта: документация в виде книг (3 тома — 640 страниц); дискета DS/DD, содержащая более 1,3 Мбайта информации (в упакованном виде).

Комплект содержит полные описания всех команд операционных систем MS DOS и DR DOS, программы-оболочки Norton Commander 3.0, популярных редакторов текста ЛЕКСИКОН и ChiWriter, всех программ комплекса Norton Utilities, структуры дисков и программы Norton Utility, методов восстановления удаленных файлов, видов компьютерных вирусов, методов борьбы с ними и антивирусных программ, средств конфигурирования системы, программ для архивации файлов, методов обеспечения сохранности информации, хранящейся в компьютере, и многого другого!

На дискете содержатся: полный комплект шрифтов для редактора ChiWriter для экранов, 9- и 24-точечных матричных и лазерных принтеров с автоматической настройкой на любую раскладку клавиатуры, программа русификации принтеров, антивирусные программы.

Цена 1 экз. комплекта — 1792 руб. (включая налог), для вузов и НИИ системы АН — 1344 руб. При приобретении нескольких экземпляров на все экземпляры, кроме первого — скидка 40%. Для получения комплекта следует перевести требуемую сумму на р/с НПО «Информатика и компьютеры» № 1609761 в Советском отд. ЖСБ г. Москвы, МФО 201757, выслать копию платежных поручения и заявку с указанием Ваших почтовых реквизитов по адресу: 103473 Москва, а/я 81. Телефон: (095) 437-36-95

Не теряйте времени! Отсутствие комплекта может обойтись Вам гораздо дороже! InCo НПО «Информатика и компьютеры»

ТОРГОВЫЙ ДОМ "КОМПЛЕКСНЫЕ СИСТЕМЫ" В ПРОДАЖЕ ЗА РУБЛЮ: КОПИРОВАЛЬНЫЕ АППАРАТЫ, ТЕЛЕФАКСЫ, КОМПЬЮТЕРЫ, СТРИММЕРЫ, ТЕЛЕФОННЫЕ АППАРАТЫ, РАСХОДНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, ВИДЕОТЕХНИКА, ЛАЗЕРНЫЕ ПРИНТЕРЫ, АВТООТВЕТЧИКИ, КАЛЬКУЛЯТОРЫ, МОДЕМЫ И ПЛАТЫ. ПОСЕТИТЕ НАШ ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ ПО АДРЕСУ: МОСКВА, УЛ. КЕРЧЕНСКАЯ, 1А, КОРП. 3. ТЕЛЕФОНЫ: 122-22-23, 122-00-92, 121-12-81, 121-41-33. ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧНОЙ ПОКУПКИ!

ПРОВАЛ ПОПЫТКИ ПЕРЕВОРОТА

Михаил КОЖЕВНИКОВ, «Известия»

Восемьдесят иракских сферидеров, в том числе несколько высокопоставленных генералов заплатились жизнью за то, что задумали свергнуть Саддама Хусейна. Как стало известно из кругов иракской оппозиции, все они были казнены в последние декабрьские дни минувшего года по личному приказу диктатора...

Стали известными некоторые подробности того, как потерпела неудачу еще одна попытка военного переворота в Багдаде. На этот раз заговорщики стали жертвой предательства одного из тех, кого, судя по всему, считали своим сподвижником и ко-

ВООРУЖЕН, НО НЕ ОПАСЕН...

Александр ШАЛЬНЕВ, «Известия»

В нью-йоркском аэропорту имени Джона Кеннеди арестовали инкогнито Смуктуновского. Смуктуновского задержали после того, как рентген, прощупывающий ручную кладь, выявил в сумке артиста... пистолет. При проверке пистолет оказался, как я понимаю, духовым. Это был подарок Смуктуновскому от нью-йоркского знакомого, который, вручая «духовишку», говорил: «Кляне с ним проблемы могут быть? Я его в игрующем магазине покупал».

Проблемы возникли: попытка пронести оружие, какое бы оно ни было, на борт самолета — уголовное преступление. То, что это так, артисту, который вскоре после ареста был освобожден, но на понедельник рейс не пошел и улетел в Москву лишь в среду, теперь будет напоминать повесть, требующая, чтобы 28 февраля он вновь был в Америке, в суде, где будет слушаться его дело. По моим данным, в это время Смуктуновский в Америке быть никак не может. Адвокатам, ко-

УСТАНОВКИ ФИРМЫ "ЭЙКОС" ДЛЯ ОЧИСТКИ СТОЧНЫХ ВОД. Фирма ЭЙКОС. — очистит сточные воды Ваших предприятий от нефтепродуктов, эфирорастворимых и взвешенных веществ, ионов тяжелых металлов, масел, красителей и других загрязнителей; — произведет очистку фекальных хозяйственных стоков; — выполнит цикл работ, включающий изготовление установок и сдачу всего комплекса; — по Вашему желанию предложит сервисное обслуживание. ПРОФЕССИОНАЛИЗМ, ДОБРОСОВЕСТНОСТЬ, НАДЕЖНОСТЬ — НАШИ ФИРМЕННЫЕ ГАРАНТИИ! Наш адрес: 480016 Алма-Ата, ул. Нусупбекова, 32. Контактный телефон: 304990. Телефакс: (327-2) 306803.

АНАЛИЗ ДАННЫХ на IBM PC Многим знакомы интегрированные гитаны анализа данных: StatGraphics, CSS, SAS, SPSS, но мало кто может ими пользоваться, потому что они рассчитаны не на Вас, а на профессиональных статистиков. Только отечественная графическая статистическая диалоговая система

STADIA 4.0

будет действительно Вашим надежным проводником в нашем сложном и информационно насыщенном мире

Только STADIA сочетает мощь, наглядность, удобство диалога и простоту интерпретации результатов.

Только STADIA содержит обширнейший встроенный электронный справочник и подробную книгу-инструкцию по методам анализа данных.

Только STADIA имеет экспертную систему, помогающую в выборе статистического метода.

Только STADIA сделает для Вас простыми и доступными статистические методы анализа данных: регрессионный, дисперсионный, кластерный, факторный анализ, анализ временных рядов и многое другое.

Только STADIA одновременно проста для новичков и эффективна для специалистов.

Только STADIA работает на любом IBM-совместимом персональном компьютере (в т.ч. ЕС-1840, Искра-1030) — даже без жесткого диска.

Только STADIA успешно применяется для анализа данных в науке, образовании, промышленности и экономике.

При работе со STADIA к Вашим услугам:

- возможности работы с неполными и пропущенными данными;
- мощные средства преобразования данных;
- удобные подсказки и исчерпывающие экраны помощи;
- более 50 видов графиков и диаграмм, выводимых на экран и печать.

STADIA - это простота, мощь и наглядность

Стоимость одной инсталляции STADIA: 9600 руб. (включая налог) — базовый комплект, 12800 руб. — полный комплект системы. Каждая дополнительная инсталляция — 15% себестоимости первой инсталляции. Для вузов и НИИ системы АН — скидка 15%. Имеется версия STADIA для учебных классов.

Наш адрес: 103473 Москва, а/я 81, НПО "Информатика и компьютеры".
Телефон: (095) 437-36-95 (с 9.00 до 14.00)

ХОРОШАЯ ПРОГРАММА, И НЕДОРОГО! **InCo** НПО «Информатика и компьютеры»

СОТРУДНИЧАЙТЕ С НАМИ, И ВАМ ВСЕГДА БУДЕТ СОПУТСТВОВАТЬ УДАЧА!
ВЫ ПОЛУЧИТЕ ВОЗМОЖНОСТЬ ТОРГОВАТЬ НА РОССИЙСКОЙ ТОВАРНО-СЫРЬЕВОЙ БИРЖЕ, МОСКОВСКОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ БИРЖЕ ПРИВАТИЗАЦИИ, РОССИЙСКОЙ ТЕХНИЧЕСКОЙ БИРЖЕ, СТРОИТЕЛЬНОЙ БИРЖЕ, ЛЕСНОЙ БИРЖЕ, СОТРУДНИЧА С НАШЕЙ ФИРМОЙ.

ЦЕНТР БРОКЕРСКИХ УСЛУГ "АВЕРС"

при совместном советско-американском предприятии



решит все Ваши проблемы по реализации или приобретению любых товаров, сырья, недвижимости, ценных бумаг.

Приглашаем к сотрудничеству коммерческих агентов. Оплата — в процентах от прибыли по сделкам. Конфиденциальность гарантируется.

Наш адрес: 117036 Москва, ул. Гримау, 10а
Контактный телефон: 126-39-15
Телефакс: 3107041

Фирма "ПРОЦЕССОР": конкурентоспособные на западном рынке интеллектуальные научные приборы, не имеющие отечественных аналогов

- Ввод телеизображений в IBM-совместимые компьютеры.
- Высокоразрешающие цветные сканеры.
- Анализ изображений в материаловедении.
- Полная автоматизация дифрактометров.
- Интеллектуальные контроллеры КАМАК.
- Реконструкторы технической томографии.
- Многозадачные системы сбора данных.

Телефон в Москве: 248-02-41

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРИГЛАШАЕТ ИНОСТРАННЫЕ ФИРМЫ к участию (на конкурсной основе) в строительстве медицинского центра и пансионата на 300 мест в Одессе.

Обращаться по адресу: USSR, 270023, Odessa, P. O. Box 34

Внимание! Коммерсанты! В творческо-производственном объединении "Прометей" Вы можете выгодно продать и приобрести товары народного потребления и продукты питания зарубежного и отечественного производства. Форма оплаты — по Вашему выбору. Рассмотрим любые Ваши предложения.

Наш адрес: Москва, Ленинский пр-т, 4, 3-й этаж.
Телефон: 233-56-46
Телефакс: 2371092 (с 9.00 до 18.00)
2371064 (круглосуточно)

РОССИЙСКАЯ ТОВАРНО-СЫРЬЕВАЯ БИРЖА

Брокерская фирма "Арготэк" осуществит для Вас куплю и продажу ТОВАРОВ И СЫРЬЯ на биржевых торгах в Москве, Санкт-Петербурге, Тюмени, Киеве, Волгограде, Кургане.

Адрес: 107140 Москва, а/я 117
Телефон: 250-36-87

Возрождение русского предпринимательства — качество и дешевизна.

Фирма "Кузнецовский фарфор" предлагает оптовые поставки изящных русских сухарниц. Возможен бартерный обмен.

Телефон в Москве: 362-70-34

"РЫНОК..." БЕСПЛАТНО И С ДОСТАВКОЙ НА ДОМ

Вы не подписались на еженедельник "Московские новости" и полагаете, что ничего не потеряли?!

"Московские новости" уже давно живут в стихийных волнах рынка. Мы поняли, что такое жесткая конкуренция. Как и наши читатели, мы оказались в новом для себя мире, где все решают знания и опыт. Эти богатые наши ближайшие соседи — немцы. Читатели "Московских новостей" со следующего года смогут получать ежемесячно бесплатное приложение к нашей газете — журнал "Рынок. Журнал для Востока и Запада", издаваемый в Германии специально для читателей "МН".

Как вступить в кооперационные отношения у себя в стране и за рубежом? Где познакомиться с опытом ведения рыночного хозяйства в странах Европы? Как создать свою фирму?

Подписавшись на "Московские новости" с бесплатным приложением "Рынок...", Вы получите ответы на эти и многие другие вопросы.

Наша редакция готова позаботиться о том, чтобы Вы начали получать "МН" с приложением "Рынок..." уже с февраля 1992 года. Для этого достаточно в двухдневный срок перечислить по почте или через Сберкассу указанную ниже сумму на расчетный счет "МН" № 608027 в Коммерческом народном банке г. Москвы, МФО 191016, вырезать купон, заполнить и отправить его вместе с квитанцией об оплате по адресу: 103829 Москва, ул. Тверская, 16/2, "Московские новости". Редакция журнала "Рынок...". Стоимость подписки с февраля до конца года — 39 руб. 40 коп.

БЛАНК-ЗАКАЗ

Прошу подписать меня с № 1991 г. на газету "Московские новости" с бесплатным приложением "Рынок. Журнал для Востока и Запада".

Ф. И. О.
Возраст
Профессия
Почтовый индекс
Адрес

- ВАША ОТРАСЛЬ?
1. Промышленность. 2. Сельское хозяйство. 3. Строительство.
 4. Транспорт. 5. Связь. 6. Финансы. 7. Торговля. 8. Ресурсодобыча.
 9. Наука. 10. Образование, культура.
 11. Прочее

КТО СОБСТВЕННИК ВАШЕГО ПРЕДПРИЯТИЯ?

1. Государство. 2. Трудовой коллектив. 3. Частное лицо.
4. Кооператив. 5. Совместное владение с иностранным капиталом. 6. 100% — иностранный капитал.
7. Прочее

Стоимость подписки с 1992 г. в размере на счет "МН" № 608027 в Коммерческом народном банке г. Москвы, МФО 191016. Квитанцию об оплате прилагаю.

Дата Подпись

Антон ЗВЕРЕВ, «Известия»

В прошлом году «Известия» трижды (№№ 84, 87, 114) обращались к судьбе произведений искусства, вывезенных в качестве военных трофеев с территории побежденной Германии, принадлежащих разным странам, но не СССР. Напомним: речь о сотнях тысяч уникальных памятников мировой культуры и истории, вот уже почти полвека томившихся в секретных запасниках Москвы, Санкт-Петербурга, Киева, Баку, Ашхабада, Одессы... Большинство из них, по мнению специалистов, находится сегодня в аварийном состоянии и потому должны быть наконец по крайней мере извлечены из секретных хранилищ.

КУДА ИСЧЕЗАЮТ ТРОФЕЙНЫЕ ШЕДЕВРЫ

Поскольку вопрос о возвращении плененных сокровищ не может быть решен (и даже поставлен) прежде, чем не будут определены размеры ущерба, нанесенного отечественной культуре во время войны, ученые предложили создать авторитетную комиссию, которая и займется такими исследованиями. Сегодня мы продолжаем начатый разговор. В нем участвуют доцент МГУ, кандидат искусствоведения А. Расторгуев, председатель Ассоциации реставраторов С. Янчицкий и доктор искусствоведения, профессор Г. Вязовиков.

А. Р.: Не секрет, что публикация в «Известиях» «Шедеры с грифом «секретно», «Хранить»... чтобы погубить» и другие вызвали немалый резонанс, в том числе и в зарубежных средствах массовой информации. Одно это пока и вселяет надежду, что судьбой трофейных фондов отныне никому не удастся распоряжаться, не поставив в известность общественность.

Меня тем, признав официально сам факт наличия у нас несметного числа трофейных богатств, рассеянных по городам и весям, мы до сих пор не обладаем даже точной информацией об их запасах. Лишь говорим о необходимости приступить к подготовке национального каталога ценностей, утраченных нами во время войны (в то время как это давным-давно сделали Польша, Голландия, Франция...).

К слову, на статьи в «Известиях» не откликнулся ни один из работников упоминавшихся спецхранов: сорочкалетности давности инструкция Минкультуры страны обязывает их молчать даже теперь, когда тайное вроде бы сделалось явным! А ведь известно: за безгласием, пусть даже вынужденным, могут скрываться любые злоупотребления.

С. Я.: К примеру, относительно недавно из знаменитой «Бременской коллекции» стального Музея истории архитектуры имени Шусева исчезло двадцать рисунков европейских художников первой величины. Благо, выяснилось, что сейчас они находятся в Германии, в Бременском музее. Но как они туда попали? Немцы же коллеги рассказали: рисунки были куплены за четверть аукционной цены у неизвестных лиц, не побрезговавших, кстати, принять часть платы в форме бытовых услуг. Давший информацию — с двумя пропавшими рисунками из богатейшего собрания

держаться в наших фондах, должны быть в соответствии с международным правом безоговорочно возвращены законным владельцам. Что же мешает сделать это уже сегодня — в тех случаях хотя бы, когда речь идет о шедеврах мирового значения, вроде коллекции Франца Кёнигса?

А. Р.: Мешает та самая инерция, в силу которой в ответ на все запросы представителей музеев третьих стран мы нечасто

отрицаем наличие тех или иных произведений в наших хранилищах. Сегодня неискренность той нашей позиции стала фактом, но признаться в этом никому просто не хватает смелости. Не потому ли являясь с уникальными картинами из фонда особого хранения Музея изобразительных искусств имени Пушкина недавно были тайно переправлены в Загорск — подальше от назойливых газетчиков и телекамер?

С. Я.: И примерно в то же время, кстати, значительная часть листов Бременской коллекции в неизвестном составе была тайно вывезена из столицы в Эрмитаж... — Директор Музея истории архитектуры имени Шусева Владимир Александрович Резвин в телефонном разговоре объяснил этот шаг заботой о сохранности картин: они лежали в помещениях Донского монастыря, не оснащенных даже сигнализацией.

А. Р.: Вполне возможно. Непонятно только, почему все это по старинке делается негласно — втайне даже от специалистов? Поймем же: обстановка секретности вокруг трофейных фондов на руку сегодня только тем немногим облеченным властью лицам, которым, имея доступ к сохранившимся хранилищам, готовы использовать его в целях далеких от государственных!

«Известия» уже писали, что подлинную безопасность трофейных памятников культуры и истории можно обеспечить, лишь освободив их из плена спецхранов, сделав достоянием гласности. Но ведь гласность применительно к произведениям искусства включает, наверное, не только издание каталогов, публичные диспуты о судьбе тех или иных шедевров, но и предоставление их непосредственно зрителю?

Г. В.: Безусловно. Более того — начать легализацию трофейных фондов надо бы, по-моему,

Отменит ли Конституционный суд Указ Ельцина о создании МБВД?

Сергей МОСТОВЩИКОВ, «Известия»

14 января Конституционный суд России намерен рассмотреть вопрос о законности создания Борисом Ельциным организации под названием Министерство безопасности и внутренних дел России. Отставить в суде «законнородность» такого Указа Президента России поручено заместителю председателя российского правительства, госсоветнику по правовой политике Сергею ШАХРАЮ. Судя по уже имеющимся прогнозам, суд не сможет доказать Президенту России, что он превысил свои полномочия.

Сергей Шайрай, курирующий в России деятельность спецслужб и органов охраны правопорядка, по данным «Известия», узнал о намерении Ельцина организовать «чекистскую» милицию только за час до подписания самого Указа. Документ, судя по всему, конфиденциально готовился в МБВД СССР. В числе его главных авторов называют заместителя министра внутренних дел Союза Виктора Ернина. Информированные источники сообщают, что Сергей Шайрай сразу высказал Ельцину три основные претензии к новому назначению: милиционеры и чекисты психологически несовместимы и не смогут работать вместе, коррупция в МБД и КГБ одновременно с их слиянием становится абсолютно бесконтрольной и, наконец, пропалает накал конкуренция в борьбе с преступностью. Судя по всему, за шестьдесят минут Ельцин с Шайраем нашла, как сейчас говорят, консенсус, и в Указе появился незапланированный пункт об особом — независимом — статусе спецслужб в структуре МБД.

создания НКВД. Однако, по словам Сергея Шайрая, это — категории скорее патетические, чем юридические. Госсоветник считает: параллели с НКВД неуместны, поскольку в структуре МБВД нет разведки, правительственной охраны, связи и спецполка, а также ликвидированного управления КГБ (управления защиты конституционного строя), диспетчеризованного на диспетчерах и врагах народа.

— Необходимо также переподчинить внутренние войска Президенту или Совету безопасности, — говорит Сергей Шайрай. — Кроме того, надо добиться определенной независимости спецслужб, которые будут заниматься контролеведывательной деятельностью и борьбой с коррупцией.

На первый взгляд, довольно сложно понять логику людей, которые всевозможными способами пытаются бороться с преступностью, а также об экспроприации чужеских привилегий в бюджетном финансировании.

Как бы все ни обстояло на самом деле, вздох по поводу МБВД, похоже, теперь напрасен. Указ, судя по всему, отменен не будет, и если что-то и возможно, то только косметические поправки «аппаратом». Да и, строго говоря, имеют ли вообще у нас хоть какое-то значение все эти слияния, переименования или даже расформирование? Вот, например, можно открыть новые магазины типа «Рыба—молоко», «Мясо—конфеты» или просто — «Элементы питания». Все равно там свободным будут лежать только жалобные книги.

РУССКАЯ ИКРА НА «БЛОШИНОМ РЫНКЕ»

На парижской толкучке ею торгуют наши контрабандисты

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Французская таможенная города Саргемия, что на границе с Германией, недавно обнаружила в автомобильном прицепе 2164 банки черной икры (около 280 килограммов). В машине с советскими номерами находились два литовца, которые, по их словам, следовали со своим грузом в Барселону.

Поскольку у них не оказалось денег заплатить ни пошлину (53 процента стоимости товара), ни штраф, икру, рекордный по количеству банк «укол», отобрали и отправили на хранение в холодильные установки. Тем не менее незадачливые контрабандисты не стали лишать возможности увидеть Францию.

Всего в прошлом году таможенники задержали около тонны черной икры, которую пытались провезти во Францию главным образом туристы и спортсмены из Советского Союза, а также из Польши, Венгрии и

Чехословакии. Но дело не только в количестве этого ценного продукта — его килограмм стоит во Франции до 2500 франков, — но и в качестве. Зачастую найденная икра оказывается несвежей и может вызвать различные заболевания, в том числе сальмонеллез.

Поэтому накануне Рождества и Нового года французская таможня была приведена в состояние повышенной боевой готовности и получила наставление «икру не пропускать». После этого усилились проверки пассажиров поездов, следующих по маршруту Москва — Варшава — Париж.

С недавних пор проводники автобусов и судов с туристами, прибывающими из восточноевропейских стран.

Причем туристы из бывшего СССР пытаются провезти во Францию как икру, так и в огромных количествах водку и иконы. Последними сейчас наводными местными рынками. Несмотря на все усилия таможенных служащих, изобретательные россияне, украинцы, белорусы и представители других республик нового Содружества порой обводят их вокруг пальца.

Правда, после этого их поджидает другая опасность — быть задержанными полицией при попытке сбыть свой товар. Некоторые из наших соотечественников — без их ведома — были недавно засыпаны на пленку во время купки-продажи на парижском «блошином рынке» и

ПАРИЖ.

